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प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश  

विशेष अधििेशन प्रथम 

 (तेश्रो बैठक)  
धमधत २०७७ साल पौष २७ गते ], विहान ११ िजे  

 

प्रदेश सभा, गण्डकी प्रदेशको विशेष अधििशनको आजको िैठकको 
कारिाही माननीय सभामखु श्री नेत्रनाथ अधिकारीज्यूको अध्यक्षतामा विहान 
११ िजेर १५ धमनेटमा प्रारम्भ भयो ।  
   
माननीय सभामखु  

माननीय सदस्यहरु आजको बैठकको काययिाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरु आज भौगोधलक रुपले एकता गने पथृ्िी नारायण 
शाहको जन्म ददन पधन हो ।तेलाई सम्झदै माननीय सदस्यहरु सियप्रथम म 
जरुरी साियजधनक महत्िको प्रस्ताि दताय गने माननीय सदस्य श्री िनमाया 
पोख्रले लामालाई आफ्नो संक्षक्षप्त िक्तव्य ददन अनमुधत ददन्छु।समय १० 
धमनेट ।   

माननीय िनमाया पोख्रले लामााः- माननीय सभामखु महोदय नेपालको 
संवििानको िारा १८३ को उपिारा ३ अनसुार गण्डकी प्रदेश सभाको 
विशेष अधििेशन सचुारु रहेको सियविवितै छ। प्रदेश सभाको धनयमािलीको 
धनयम ७२ बमोक्षजम जरुरी साियजधनक महत्िको विषय माधथ छलफल गनय 
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िेरोजगारी समस्या समािान गनय सम्िक्षन्ित प्रस्ताि पेश गने अनमुधत 
चाहन्छु। माननीय सभामखु महोदय, नेपालको राजनीधतक विधभन्न 
पररघटनाको क्रममा भएका पररितयनलाई मध्यनजर गदै आज गणतन्त्र, 
संघीयता, िमयधनरपेक्षता, समानपुाधतक र समािेक्षशताको उपलक्षव्िलाई 
संस्थागत गने धसलधसलामा तीन तहको सरकार कायायन्ियनमा जवुटरहेको 
अिस्थामा विकास धनमायण सशुासन र समवृिको ठुलो आशा र अपेक्षा 
जनतामा धथयो । कोरोना भाइरस महामारीका कारण देश भररका क्षशक्षा, 
पययटन, धनमायण, उद्योग, व्यिसाय, यातायात लगायतका सम्पूणय क्षेत्र 
प्रभावित भै िेरैले रोजगारी गमुाए।त्यस्तै गरी अन्तराविय स्तरमा पधन 
त्यस्तै नकारात्मक असरका कारण बैदेक्षशक रोजगारमा गएका नेपालीले 
पधन ठुलो संख्यामा रोजगारी गमुाए। स्िदेश फवकय एको क्षस्थधतमा नेपालको 
संवििानले रोजगारीलाई मौधलक हकको रुपमा व्यस्था गरेको भएता पधन 
नेपालको श्रम बजारमा हरेक िषय आउने कररि ५ लाख जनशक्षक्त मध्ये 
केवह हजारले मात्र स्िदेशमा रोजगारी पाउने विद्यमान अिस्थामा लाखौं 
नेपालीहरुका लागी िैदेक्षशक रोजगारी रहर नभएर बाध्यात्मक विकल्प हो। 
रोजगारीमा आएको अप्रत्याधसत बवृिले जनजीिन कष्टकर बधनरहेको 
पररप्रके्ष्यमा प्रदेश सरकारले गमेुको रोजगारीलाई पनुस्थायवपत गनय नयां 
रोजगारको अिस्था धसजयना गनय स्िरोजगारको काययक्रम ल्याएर सकारात्मक 
पहल गनय आिश्यक छ। माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश सरकारले 
कोरोना भाइरसले प्रदेशको जनजीिन र अथयतन्त्रमा पारेको असर बारे 
अध्ययन गनय गठन गरेको काययदलको प्रधतिेदन अनसुार कोरोनाका कारण 
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एक लाख दैधनक ज्यालादारी मजदरु प्रभावित हनेु बैदेक्षशक रोजगारीमा ४ 
लाख एकाउन्न हजार ७२६ मध्ये ६९ हजार सात सय फकय ने, श्रम िजार 
मध्ये थप िेरोजगारीको प्रिेश हनेु, प्रदेशको कुल ग्राहस्थ उत्पादन 
जीवटविमा १९ अिय ३३ करोड ४० लाखको नोक्सान हनेु उल्लेख छ। 
माननीय सभामखु महोदय राविय योजना आयोगको अनसुार देशमा ९ लाख 
र विदेशमा ३ लाखले रोजगारी गमुाएको ताजा प्रधतिेदन छ ।अप्रत्यक्ष 
रोजगारी र स्िरोजगारी गने ठुलो संख्यामा प्रभावित भएको छ । यस समय 
वपडामा रहेको प्रदेशका िेरोजगारी नागररकको लागी सरकारले िजेटमा 
थोरै बोल्यो र दभुायग्यबश बोलेको पधन पयुायएन । व्यिसायी बचाउन १ 
अियको व्यिसायी जीिन रक्षा कोष ईन्टरप्राइजेज सभायइभर फण्डको 
कायायन्ियन गनय सकेको भए बेरोजगारीको दरलाई घटाउन सवकन्थ्यो तर 
विडम्िना सो योजना हालसम्म कायायन्ियन आउन सवकरहेको अिस्था 
छैन। माननीय सभामखु महोदय बन्द उद्योग कलकारखाना पययटन 
लगायतका व्यिसाय धनमायण यातायातका क्षेत्रलाई पनुजीिन ददएर पनु 
संचालनमा ल्याउने िैदेक्षशक रोजगारीबाट फवकय एकालाई र स्िदेशमा रहेका 
क्षशपयकु्त हातहरुलाई रोजगारमा स्िरोजगार बनाउन ु िजेटमा उल्लेक्षखत 
काययक्रमलाई कायायन्ियन गने र नयां योजना काययक्रम ल्याउन कोरोना 
महामारीको प्रभािबाट क्षशधथल अथयतन्त्रलाई परुानै लयमा फकायउन आजको 
यो प्रस्ताि तथा छलफलले प्रदेश सरकारलाई विशेष सहयोग धमल्ने आशा 
एिं विश्वास धलंदै आफ्नो भनाईहरु यवहं अन्त्य गदयछु । हस्त िन्यिाद 
नमस्कार।   



4 

 

माननीय सभामखु   

माननीय सदस्यहरु अि जरुरी साियजधनक महत्िको प्रस्तािमाधथको 
छलफल प्रारम्भ हनु्छ। धनिायररत समयधभत्र माननीय सदस्यहरुले आ-
आफ्नो भनाईहरु राख्न ुहनु अनरुोि गदयछु। सियप्रथम म जरुरी साियजधनक 
महत्िको प्रस्तािलाई समथयन गने माननीय सदस्य श्री हररशरण आचाययलाई 
बोल्न समय ददन्छु। समय ५ धमनेट।  

माननीय श्री हररशरण आचाययाः- माननीय सभामखुज्यू विशेष अधििेशनको 
यो सन्दभयमा आजको ददनलाई म अधलकधत स्मरण गनय चाहन्छु। आजको 
ददन यो नेपालको भौगोधलक एवककरणका लाधग पथृ्िी नारायण  शाहले 
खेलेको भधुमका आफ्नो ठाउंमा छ। आज यो ददनलाई सम्झेर 
पथृ्िीनारायण शाहको जन्म ददनलाई सम्झेर भौगोधलक एवककरणको 
शरुुिात कतायको रुपमा हामीले क्षचने्न गछौं। तर त्यवह संगसंगै यसको 
नकारात्मक पाटो नेपाली जनताको भािनात्मक एकतालाई तोडेको ददन 
पधन त्यो रुपमा पधन हाधमले क्षचन्न जरुरी छ। मैले यहांहरुसंग विनम्रताका 
साथ यो विक्षन्त यो विषय राखें र दोश्रो कुरा आज हामी यवह सन्दभयमा यवह 
ददनलाई सम्झंदै गदायखेरर सारा जातजाधत क्षेत्र धलङ्ग उक्षत्पधडत समदुायहरुले 
यो ददनलाई नकारात्मक ददनको रुपमा पधन बझु्ने गछयन। त्यसैले 
सकारात्मक र नकारात्मक दइुटै इधतहासहरु नेपालको इधतहासमा 
लेक्षखएका छन। मैले यो रुपमा स्मरण गनय चाहन्छु। हामी विशेष यो 
अधििेशनको यस सन्दभयमा हाम्रो प्रदेशको धनयमािलीको ७२ ले जनु जरुरी 
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साियजधनक महत्िको प्रस्तािको विषयलाई उल्लेख गरेको छ त्यवह विषय 
अन्तगयत रहेर आज विशेष गरर नेपालमा बढदै गैराखेको िेरोजगारी समस्या 
त्यो पधन अझ कोरोना भाइरसको कारणले गदायखेरी अझ जरजर बनेको यो 
अिस्थामा हामीले यसलाई कसरी हल गने आज सरकारको योजना धभत्र 
केछ आज हामी विदेशबाट फवकय एका मान्छेहरुलाई कसरी रोजगारी ददन 
सक्छौं आज सिै यिुाहरुलाई नेपालमै फेरी रोजगारी प्रदान गनय सक्ने 
एउटा आिार स्तम्भ हामीले कसरी खडा गनय सक्छौं यो विषयको 
महत्िपूणय उठान गनय जरुरी छ र राज्यले सरकारले त्यसलाई 
गक्षम्भरतापूियक धलनका लाधग म आग्रह गनय चाहन्छु । आज त्यवह 
विषयका साथ सायद माननीय िनमाया पोख्रले लामाले यो विषय िस्तलुाई 
राख्न ुभएको हो भने्न मेरो अनभुतु छ। आज हामी हजारौं मान्छेहरु नेपाल 
बावहर रोजगारीका धनधमत्त जान्छन अधन धत मान्छेहरु सिै फवकिं दा खेरी 
सिैलाई रोजगारी अथिा पैसा कमाएर फवकय न्छन भन्ने छैन। ती मान्छेहर 
बाकसमा कैद भएर बाकसधभत्र बन्द भएर अधन जहाजबाट ओधलिंदाखेरी त्यो 
सेतो बाकसमा धलएर आउन ु पने पररिारको त्यो बाध्यता पधन पररक्षस्थधत 
हाम्रो अगाधड छ । अधन फेरी त्यो संगसंगै अकोधतर राज्यले फेरर ती 
लासहरलाई एक ठाउंमा कलेक्सन गरेर एकपटक ह्रदयदेक्षख सोचे पधनत 
हनु्थ्यो तर आज हामीले हेदायखेरर कैयौं रुग्ण उद्योगहरु छन । ती रुग्ण 
उद्योगहरुलाई अवहले पधन सरकारले चलाउन प्रयत्न गदैन । म यवह 
प्रदेशको हकमा म भन्न चाहन्छु हामीसंग भकुृवट कागज कारखाना छ अधन 
हामीसंग रिर उद्योग कारखाना छ रिर उद्योग कारखानाका कारणले 
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गदायखेरर ५०० मान्छेको रोजगारी खोधसएको छ । भकुृवट कारखानाका 
कारणले गदायखेरर पांच सात सय मान्छेहरुको रोजगारी खोधसएको छ 
।यस्ता कैयौं उद्योगहरु छन । अधन फेरर स्िरोजगार मजदरुहरु 
बधनराखेका कैयौं मजदरुहरुको अवहले कोरोनाको कारणले रोजीरोटी खोधस 
राक्षखएको छ । अधन भररया मजदरुहरु त्यो माधथ पधन अझ म के राख्न 
चाहन्छु भने अवहले सिै प्रविधिका कारणले गदायखेरर ठुलठुला िेरै 
व्यापारहरु िेरै मान्छेका रोजगारीहरु प्रविधिमा केक्षन्ित भए । अधन िेरै 
जनाले पाउने रोजगार थोरै मान्छेमा धसधमत भयो अधन त्यसपधछ त्यसका 
कारणले गदायखेरर त्यो रोजगारी खोधसंदै खोधसंदै जांदाखेरर अझ िेरै मतलि 
बेरोजगाररको संख्या बढदै छ। कारण यो प्रविधिका कारणले अधन हामीले 
चावहं हाम्रो चेतनाको विकासको कारणले गदायखेरर आज यो सिै क्षचजहरु 
खोधसंदै छन। त्यसले हामीले त्यसको िैकक्षल्पक व्यिस्थापनका धनधमत्त 
सरकारले त्यो जनु व्यिस्थापन गनय भनेर १ अिय पैसा छुट्टयाएको छ त्यो 
कहांनेर कवहले लाग ुहनु्छ अधन धत मान्छेहरुले कवहले कुन ठाउंमा गएर 
रोजगारी पाउंछन यो कुराको ग्यारेक्षण्ट अवहले सम्म हामीले गनय सकेका 
छैनौं ।दोश्रो कुरा आज हामीले हरेक मान्छेहरुलाई ऋण व्याज अनदुानमा 
ददने भनेर भनेका छौं । हामीले त्यो ऋण ददने प्रकृया कहांबाट कवहले 
शरुु गने ? यदद िैंकले आफ्-आफ्ना आफ्ना नक्षजकका मान्छेहरु बाहेक 
अथिा सोसय कुन सोसयका आिारमा ददने भने्न कुरा बाहेक अरु केवह गरेको 
छैन । आज हाम्ले धनश्पक्ष ढङ्गले हरेक मान्छहरुले काम गने गरेर एउटा 
प्रोजेक्ट बनाउने गरेर त्यो प्रोजेक्ट गरेर हामीले विना धिता ऋण ददने 
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व्यिस्था धमलाउन सक्छौं की सक्दैनौं ? उलाइ स्िरोजगार बनाउन सक्छौं 
की सक्दैनौं ? आज हाम्ले रोजगारीको ग्यारेक्षण्ट गने कुरा त्यहांनेर छ 
त्यसैले यो विषयमा सरकार गक्षम्भर बनोस मेरो आग्रह छ। आज 
सरकारका हरेक ठाउंमा गएर फेरी त्यहां जनताले नारा जलुसु गनय पने, 
िेरोजगार मान्छेहरु जो उत्पादन भैराखेका छन नेपालमा ती उत्पादन 
बेरोजगार मान्छेहरुले गएर सरकारको विरुिमा बोल्न पने पररक्षस्थधत 
धसजयना नहोस म सरकारलाई यो चेतािनी ददन चाहन्छु र सरकारले बेलैमा 
ध्यान ददएर कान खोलेर सनुोस आग्रह गनय चाहन्छु तपाईं िेरोजगार 
उत्पादन गदै हनुहुनु्छ की स्िरोजगार मान्छे जन्माउदै हनुहुनु्छ ? यसको 
प्रश्नको उत्तर सायद सरकारका क्षजम्मेिार मक्षन्त्रज्यूहरुबाट आउनेनै छ 
आशा गदयछु । त्यो ददन हामीले फेरर गाली गने पररक्षस्थधत धसजयना नहोस। 
िन्यिाद। 

माननीय सभामखु   

अि म जरुरी साियजधनक महत्िको प्रस्तािलाई समथयन गने माननीय सदस्य 
श्री प्रकाश चन्ि दिाधडलाई बोल्न समय ददन्छु । समय ८ धमनेट ।  

माननीय प्रकाश चन्ि दिाधडाः- सभामखु महोदय, सम्पूणय सवहदहरु प्रधत 
हाददयक श्रिाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्छु र आज एउटा गत सोमबारको एउटा 
घटना प्रधत गोरखाको चनुमवु्री चारको पांचको बरु जोडने बढुी गण्डकी 
माधथको काठे पलुबाट बरुका धमङगरु दोजे लामाका १२ िवषयय छोरा पेमा 
ग्याल्जे लामा खसेर मतृ्य ुभएको छ । उहां प्रधत हाददयक श्रदाञ्जधल व्यक्त 
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गनय चाहन्छु। सरकारमा बसेर यवह नेततृ्ि गने साथीहरुले यहां भएको 
घटना प्रधत केवह चासो नदेखेकोमा सरकारलाई ध्यान आकषयण गनय 
चाहन्छु। बाढीबाट िेरै क्षती भएको छ त्यो क्षतीबाट घरहरु विस्थावपत 
भएका छन । अवहले सम्म सरकारले त्यो पधन चासो नददएकोमा 
सरकारलाई सझुाि पधन ददन चाहन्छु । आज कोधभड १९ ले उद्योग, 
कलकारखाना व्यिसायी विदेशमा बसेका बैदेक्षशक रोजगारीमा रहेका 
साथीहरु दैधनक एकलाख बराबरमा िेरोजगारमा फस्न ुपेरेको छ। आज यो 
सभालाई ध्यान नगएर सरकारको सिैं आफैले आफ्नै मातै्र कुरा गरेर 
वहंडेको महसूस भाको छ। त्यसैले हाम्ले आज संकल्प प्रस्ताि पेश 
गररयो। नेपाली कांग्रसे संसदीय दल र जनता समाजिादी पावटयले संकल्प 
प्रस्ताि पेश गररयो । सरकारले यो त राम्रो गयो भनु्न भाको छ । खसुी 
लागेको छ मलाई सरकारले केवह गनय नसक्ने आको प्रस्तािलाई राम्रो भयो 
मात्र भनेर बस्नी त्यो प्रधत पधन सचेत गराउन चाहन्छु । आज दैधनक 
िेरोजगारको महामारीमा फसेको यो देश विश्वमा हाम्लाई कधत तथ्याङ्क 
थाहा छ गण्डकी प्रदेशमा मातै्र ६७७०० जना बावहर िैदेक्षशक 
राजगारीबाट रोजगार गमेुर गण्डकी प्रदेशमा आको अवहले सम्मको 
तथ्याङ्कमा फेला परेको छ त्यो चावहं तथ्याङ्क सरकारले साियजधनक गरेको 
छ की छैन थाहा छैन मलाई तर ती जना ती बावहरबाट आफ्नो रोजगारी 
मकु्त आफ्नो रोजगारी गमेुर आएका नेपाली जनतालाई गण्डकी प्रदेशका 
जनतालाई कसरी सरकारले रोजगारी बनाउने केवह खाका ल्याएको छ त 
भने्न म सभामखु माफय त सरकारलाई ध्यान आकषयण गनय चाहन्छु । त्यस्तै 
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आज मलाई लागेकोछ केवह त सरकारले गरोस रोजगारी देओस भने्न 
जनताहरु ठाउंठाउंमा बसेर आशा धलएर बस्न ुभाको छ । त्यहां हरेक िषय 
हाम्रो नेपालमा ५० हजार श्रधमकलाई रोजगारीको आिश्यक छ । त्यो 
संगसंगै श्रधमकको रोजगारी पधन जोधडएको छ । त्यो रोजगारीलाई ध्यान 
सरकारबाट केवह ध्यान आएको छ केवह चासो आएको छ त अवहले सम्मन 
जनजीिन कष्टकर पगुेको छ। केवह योजना ल्याउने रोजगारीकै नाममा 
सोच राख्न े तर त्यसको कायायन्ियन नगने सिालमा सभामखु महोदय 
सरकारले ध्यान ददन ुपछय जस्तो मलाई लागेको छ। अवहले सम्म उद्योग 
व्यिसायी सहधुलयत ऋण ददने भनेर ठुलो नारा भयो िजेटमानी छुट्टयाइयो 
हामी प्रधतपक्षलेनी सहयोग गररयो।१ अिय पैसा छुट्टयाएर राक्षखयो त्यो 
एउटा बकेट एउटा बाकसमा राखेर कैले आफ्नै आन्तररक झगडा कैलै 
िजेट कायायन्ियन गनय गाह्रो भो भनेर कमयचारीलाई भएन भनेर बस्ने 
सरकार नेततृ्ि गने साथीहरुलाई मेरो खिरदार छ धछटै नै सभामखु माफय त 
म के आग्रह गनय चाहन्छु भने त्यो धछटै नै सभामखु माफय त म के आग्रह 
गनय चाहन्छु भने त्यो धछटै व्यसायहरुलाई ऋण प्रिाह गरेर सहधुलयत ऋण 
प्रिाह गरेर अधलकधत होस्टेमा हैंसै गददयन ु हनु आग्रह गछुय। आउने यहां 
जिाफमा सधुनन्छ भोधल वहजो पधन सधुनयो। भैराछ र गररराछ भन्ने नारा 
नगददयन हनु म हाददयक आग्रह गछुय ।जनतालाई साहै्र वपडा भैसक्याछ 
सभामखु महोदय। यहां सरकारमा बस्ने साथीहरु माफय त के भाछ भने 
घरघरमा गइन्छ यस्तो भयो भधनन्छ। के भाछ जनतालाई कधत जनताहरु 
भोकमररले मयायछ जनतालाई पधन महससु हनुपयोनी कधत िेरोजगारी गमेुको 
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छ त्यो महससु नहनेु काममा सिैं भ्रधमत बनाएर भैराको मातै्र नारा ददने 
त्यो नगनय हनु पधन सरकारलाई आग्रह गछुय। आज िेरै ठाउंमा 
अनगुमनका ररपोटयहरु गएका छन । हामी कृवषको अनदुान ददने नाममा 
कृवषको उद्योग कृवषबाट उद्योग मक्षणग्रामको नाममा पैसा बांधडएको छ। 
त्यो के भाको छ भने सभामखु महोदय रोजगारीको नाममा त्यो बांडने तर 
धसधमत रुपमा काम नगरेका मान्छेहरुलाई उपलव्ि गराउने काम भाको 
छ। अवहले पधन टडकारो रुपमा खोजेका छौं हाम्ले एक क्षजल्लामा त्यो 
अनदुानको रुपमा ठुलो डांडामा बसेर त्यहां छ वकक छैन भनेर हेरेर 
आउने कमयचारी साथीहरुलाई या सरकारमा गएका नेततृ्िका ती साथीहरुले 
तरुुन्तै छानविन गरेर सझुाि ददन पधन आग्रह गछुय। यहां मलाई एउटा 
सिैं भने्न चलन छ मैले गोखायको मान्छे भएर गोखैको कुरो गरे जस्तो 
लाग्छ तपाइहरुलाई गोखायको रबर उद्योग २ बषय अगाधड मन्त्रीज्यू आफै 
गएर अनगुमन गनय जान ु भाको धथयो। मलाई खसुी पधन लाको धथयो। 
त्यहां भएका कमयचारीहरु खसुीले गदगद हनु भाको धथयो। ओहो हाम्रो त 
अब रोजगारी शरुु हनुी भयो भनेर खसुी हनु ु भाको धथयो। त्यहां ५०० 
भन्दा माधथ िेरोजगारी हनेु अिस्था हुंदाहुंदै पधन िहांहरु िानेर रिर उद्योग 
चलाउने भनेर चल्छकी भनेर बस्न ु भाको धथयो। हाम्रा सरकारमा नेततृ्ि 
गने साथीहरु जान ु भो। त्यहा ं धमठो मिरु धमठो भाषण गनुय भो। राम्रो 
खादा माला लाएर आउन ुभो तर अवहले पधन अक्षस्त म जांदा त्यहां भाका 
कमयचारी साथीहरु श्रधमकहरुले हाम्लाई त त्यही धमठो भाषणमा बधसराछौं 
माननीयज्यू हामी के गनी भने्न कुरा र आिाजहरु उठाउन ु भाछ। मेरो 
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आग्रह छ। त्यसरी गैसकेपधछ त्यसरी जांदा श्रधमकको एउटा भािना 
बकु्षझसकेपधछ धत संस्थाहरुलाई धत उद्योगहरुलाई तरुुन्तै सूचारु गनय वकन 
नसवकने सभामखु महोदय ? मेरो आग्रह अनरुोि छ। यस्ता अनरुोि 
गदायगदै पधन हामी िेरै वपधडत भएका छौं। हाम्ले भने्न गछौं गएर सरकारले 
भने्न सरकारले गनय खोज्ने सरकारको काम नभाको मात्र भन्छौं। हामी 
प्रधतपक्षमा िस्नीले त्यो भनेका छैनौं । सरकारले भाकै छ भनेका छौं। 
अवहले त अधलअधल खसुी लाग्न थालेको छ । खोइत रोजगारी काहां 
भाको छ ? रोजगारी कुन ठाउंमा भयो भने्न साथीहरुले पधन धभत्रधभत्र 
धनक्लेको मलाई पधन खसुी लाको छ। वकन भने नभा कुरो त प्रधतपक्षले 
भन्दा आरोप लाको मात्र महसूस हनु्थ्यो। अधलकधत संगसंगै बस्ने साथीले 
भन्दा पधन हाम्लाई पधन अधलकधत हो जस्तो लाग्नी जनतालाई हो जस्तो 
लाग्नी महसूस भाको छ । त्यसैले मेरो अवहले रोजगारीबाट बक्षन्चत हनेु 
नेपाली जनतालाई बक्षन्चत भएको गण्डकी प्रदेशका जनतालाई हाम्ले वकन 
आत्मसाथ आत्मसंग सोचेर वकन काम गदैनौं? सभामखु महोदय आज यस 
सभामा बोल्दै गदाय हामी जसरी जे सोचेर हामी प्रदेश सरकार गठन 
भएकाधतर धथयौं। हामी प्रधतपक्षमा रहंदा पधन सरकारलाई सायद भन्ने चलन 
छ गण्डकी प्रदेशको प्रधतपक्षले त राम्रो सहयोग गरेको छ भने्न चलन छ 
बावहर तर वकन सहयोग गयो भने गण्डकी प्रदेशको जनता भनेको प्रधतपक्ष 
सरकार पक्ष सिैको हो। सिै धमलेर गण्डकी प्रदेशलाई अरु प्रदेश भन्दा 
नमनुा बनाउन ु पछय भनेर हाम्ले सहयोग गरेका छौं। संकल्प प्रस्ताि 
सरकार चलाउन पधन संकल्प प्रस्ताि ल्याएर चलाउन पयो भन्नी हाम्ले। 
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रोजगारीको लाधग पधन हाम्ले भनु्न पने सरकारमा बसेको के औक्षचत्य 
सभामखु महोदय त्यो कुचीमा बसेर जनतालाई भ्रममा गरेर स्िास्थ्यको 
त्यस्तै विगविगी छ। स्िास्थ्यबाट रोजगारी ददने नाराहरु छ। यो 
भािनालाई वकन सरकारमा बस्ने साथीहरुले बझु्न ुहनु्न सभामखु महोदय ? 
सभामखु माफय त आज यी रोजगारीबाट बक्षन्चत भएका जनतालाई जसरी 
पधन रोजगारबाट आफ्नो ज्यान िनको सरुक्षा रोजगारीबाट क्षशक्षा 
रोजगारीबाट सपै कुरो जोधडएको हनु्छ। विकास धनमायण पधन जोधडएको 
हनु्छ। हाम्ले भने्न गरेका छौं रोजगारी मातै्र हैन सपै बाटाहरु जोधडएका 
हनु्छन त्यसैले अि सरकारमा रहने सम्पूणय सरकारको दावयत्ि मात्र हैन 
हाम्रो पधन दावयत्ि हनु्छ हाम्ले फेरी सरकारलाई मातै्र आरोप प्रत्यारोप 
लगाउंदैनौं। तर सकु्षन्दन ु पयो। भएको हाम्ले िजेट ल्याएका िजेटहरु 
कायायन्ियन गददयन ु पयो समयमा। अनगुमन गनय जाने धनहुंमा चावहं 
कायायन्ियन नगने अनगुमनको भािनालाई बझेुर त्यो रोजगारी त त्यवहंबाट 
जाने होधनत। सभामखु महोदय, रोजगारी जाने क्रममा छुट्टयाएको िजेटहरु 
कायायन्ियन गददयन ुपयोनी। त्यसैले मैले वकन यो कुरा जोडन लागेको भने 
आज कृवष लगायतका ठाउमा आज उद्योग कलकारखानाका नाउंमा िजेट 
छुवटएका छन, कायायन्ियन भाको छैन त्यो कायायन्ियन गने काम धछटै्ट होस 
आजको ददनबाट सम्पूणय गण्डकी प्रदेश िासीले सांच्चै भन्दा नेपाली कांग्रसे 
र जनतासमाजिादीले ल्याएको संकल्प प्रस्तािबाट रोजगारीको भािना 
अगाधड बढ्यो त्यो बढेको भािनाबाट जनताले सखु पाए भने्न सभामखु 
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माफय त सरकारले अनभुतुी ददलाओस भने्न पनु अनरुोि गदै मेरो दईु शव्द 
यवहं अन्त्य गछुय िन्यिाद । जय नेपाल ।  

माननीय सभामखु   

माननीय सदस्यहरु माननीय सदस्य श्री मोहन प्रसाद रेग्मी समय ७ 
धमनेट।  

माननीय मोहन प्रसाद रेग्मीाः- माननीय सभामखुज्यू, आज हामी यो विशेष 
अधििेशनमा साियजधनक महत्िको विषयमा छलफलमा उपक्षस्थत भएका छौं 
र सिै भन्दा पवहला गण्डकी प्रदेश सभामा साियजधनक महत्िको विषयको 
प्रस्तािकताय माननीय िनमाया लामा पोख्रले र समथयक हररशरण आचायय र 
माननीय प्रकाशचन्ि दिाधडिारा प्रस्ततु यो विषयमा केवह शव्दहरु व्यक्त 
गने म अनमुधत चाहन्छु। गण्डकी प्रदेश सरकार यो िेरोजगारको सन्दभयमा 
िा रोजगारका सन्दभयमा सम्िेदनशील छ। यसलाई सरुुआधत अिस्था देक्षख 
नै नेपाली जनताको समवृिको बाटोमा अगाधड बढने प्रयास गरेको छ भने्न 
कुरा नीधत तथा काययक्रमले नै उल्लेख गरेको छ। हामीलाई थाहा छ 
गण्डकी प्रदेश सरकारले आफ्नो नीधत तथा काययक्रम माफय त पययटन क्षेत्रको 
विकास र त्यसबाट प्राप्त गने रोजगार र स्िरोजगारका अिसरहरु धसजयना 
गने क्षेत्रलाई व्यिक्षस्थत गनय खोजेको छ िा त्यसको शरुुिाती गरी 
उद्योगको क्षेत्रमा उद्योग सञ्चालन त्यसको व्यिस्थापन र पररचालनबाट 
रोजगारका अिसरहरु धसजयना गने लगानीकतायहरुलाई सरकारी मात्र हैन 
नीक्षज क्षेत्रको पधन लगानी गने तीन तहको समन्ियमा विधभन्न ढङ्गले अगाधड 
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बढाउने प्रयास गरेको सिय विवितै छ। कृवष क्षेत्रबाट पधन रोजगारहरुका 
अिसर धसजयना गने स्िरोजगार धसजयना गने उद्देश्यका साथ मोडेल फमयको 
रुपमा वकन नहोस सहकारीको माध्यमबाट वकन नहोस उत्पादनमा जोड 
ददंदै मखु्यमन्त्री जलिाय ु कृवष गाउंको माध्यमबाट उत्पादन त्यसको 
रोजगार र स्िरोजगारसंग जोधडएका विषयहरुलाई पधन सम्िोिन गरेर यो 
प्रदेशका जनतालाई सखुी र समिृ बनाउने अधभयानमा लागेको कुरालाई 
हामीले सकारात्मक ढङ्गले हेनय सक्न ु पछय । भौधतक पूिायिारको क्षेत्रमा 
उसले अगाधड सारेका धनमायणका कामहरु योजनाहरु यी सिै धतव्र गधतमा 
अगाधड बवढरेहेको बेला हाम्रा साम ु देखा परेको चनुौधत कोधभड १९ ले 
पारेको प्रभाि आधथयक मक्षन्दका कारण जनु गधतमा जान ुपने हो त्यो ठाउंमा 
पगु्न सकेनौं भने्न कुरा केिल सरकारको पक्ष मात्र हैन यो सम्माधनत 
सदनमा हाम्रो छलफलको विषय बधन रहेको छ । हामी सिैले यसलाई 
महससु गरेका छौं । यो विषयले मलाई के लाग्छ भने अवहले पधन हामी 
जनताका िीचमा हाम्रा भनाइहरु राख्न ददन ुभएको अिसर पाएका छौं । 
सरकारका तफय बाट आफ्ना विषयहरु आउलान र हामी एउटा 
जनप्रधतधनधिका वहसािले माननीय संसदको प्रधतधनधिको वहसािले संसदमा 
आफ्ना विषयहरु राक्षखरहंदा दक्ष जनशक्षक्तको व्यिस्थापन गने विषयमा 
सािन र श्रोतको पवहचान गने सन्दभयमा रोजगारको क्षेत्र पवहचान गने र 
त्यसलाई व्यिक्षस्थत गने क्षेत्रमा लाग्छ सरकार धनरन्तर लाधगरहेको छ। 
यसले संचालन गरेका सरकारले संचालन गरेका ताधलम अधन स्िरोजगारका 
क्षेत्रहरु वकटान गरेर जसरी अगाधड बढन खोजीरहेको छ यसलाई धनजी 
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क्षेत्रको पधन लगानी गरेर अगाधड बढाउने कोक्षशश गरररहेको छ । ठुला 
औद्योधगक क्षेत्रहरु धनमायण गने क्षेत्रमा अथायत एक स्थाधनय तह एक उद्योग 
ग्रामको ढङ्गले अगाधड बढाउन खोजेको छ र प्रश्न उठेको छ संघीय सरकार 
प्रदेश सरकार र स्थाधनय तहको समन्ियात्मक ढङ्गले अगाधड बढाउन ुपने 
प्रदेश सरकारको योजना र मैले वहजो कताकता सनुें अवहले सरकारलाई 
घेराबन्दी गने काम गनय नददएको अिस्थामा सरकारको तफय बाट अथिा 
सम्माननीय प्रिानमन्त्रीले ताजा जनादेश धलन जान खोज्न ु भएको अथायत 
यसको धनणयय गरेर जनता साम ु अनमुोददत हनु खोजीरहेको अिस्थालाई 
असम्िैिाधनक भनेका छन। संघीय सरकारका घेराबन्दीकारण िेरै 
योजनाहरु कािायन्ियन गने क्षेत्रमा संघीय सरकारबाट प्रदेश सरकारलाई 
िजेट विधनयोक्षजत गने र कायायन्ियन गने सन्दभयमा पधन कधतपय हामीले 
चचाय सनेुका छौं । मलाई लाग्छ आज हामी लोकतन्त्रको दहुाइ ददनेहरु 
जनता साम ुजान डराउन हुंदैन र जनता साम ुगएर नयां जनादेश धलन ुपछय 
भनेर अगाधड बढेको कुरालाई मैले यो विकास र समवृिसंग जोडन खोजेको 
हो । सखुी नेपाली र समिृ राि बनाउने अधभयान हो यो। अवहलेको 
सरकार कमरेड केपी ओलीको नेततृ्िमा रहेको सरकार सम्माननीय 
प्रिानमन्त्रीले नेततृ्ि गरेको सरकारले ल्याएका योजनाहरुलाई अझै 
व्यिक्षस्थत ढङ्गले प्रदेश र स्थाधनय तहमा लैजाने कुरामा पधन िेरै कुराहरु 
अप्ठयारो क्षस्थधतले गदाय पधन हाम्ले वय रुग्ण उद्योगहरु संचालन गने विषय 
होस िा प्रदेशको िजेट विधनयोक्षजत गरेर रोजगारका अिसरहरु धसजयना गने 
विषयहरु यसमा पधन कतै व्यििानत भएको छैन भन्ने मलाई लाग्यो। 



16 

 

आज हामीले हेरीरहेका छौं अवहले पधन कृवष क्षेत्रको मैले जानकारी पाएको 
अनसुार भने्न हो भने अवहले पधन कृवष क्षेत्रमा १९ प्रधतशत जनशक्षक्त श्रममा 
आिाररत छन । औद्योधगक उत्पादन तथा प्रशोिन आपूधतयको क्षेत्रमा कररि 
३४.७ प्रधतशत जनशक्षक्त पररचालन भएको छ र सेिाको क्षेत्रमा सिारी 
सािन यातायात लगायतका क्षेत्रमा आिासका क्षेत्रहरुमा ४६.3 प्रधतशत 
श्रम शक्षक्त संचालन भएको छ र यसले मात्र पगु्दैन । अझै हामी यसलाई 
व्यिक्षस्थत ढङ्गले अगाधड लैजाने र यो सरकारलाई धछटो भन्दा धछटो काम 
गने िातािरण धसजयना गने र सहयोग गने हाम्रो पधन कतयव्य हो। यस 
कारण अवहले मैले उठाउन खोजेको विषय के हो भने संघीय सरकार प्रदेश 
सरकार र स्थाधनय तहको सहकाययका आिारमा अगाधड बढने सन्दभयमा 
पधन हाम्ले विशेष ध्यान ददन ुपछय र प्रदेश सरकारले जनताका अपेक्षा परुा 
गनयका लागी आिारभतु तहमा (माननीय सभामखु समय सवकयो) लैजाने र 
रोजगारी अिसर धसजयना गने जनु ढङ्गले अगाधड बढेको छ अझै शसक्त 
ढङ्गले अगाधड बढन सकोस।् िन्यिाद ।  

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य श्री ईन्िलाल सापकोटा समय ८ धमनेट।त्यसपधछ माननीय 
सदस्य श्री विष्ण ुप्रसाद लाधमछाने ।   

माननीय ईन्िलाल सापकोटााः- सभामखु महोदय, आज हामी यो सभामा 
विशेष अधििेशनको सन्दभयमा मलुत कोधभड १९ र यसका दषु्पररणामहरु 
योले धसङ्गो यो गण्डकी प्रदेशमा पारेका प्रभाि मात्र होइन धसङ्गो मलुकुमा 
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पारेका नकारात्मक प्रभािहरुका बारेमा छलफल गरररहेका छौं। यो 
प्रस्तािका प्रस्तािक समथयक धमत्रहरु जसले यो प्रदेश सभालाई आमन्त्रण 
गरेर केवह विषयहरु राख्न ेअिसर ददनभुयो यसका धनक्षम्त िहांहरुलाई विशेष 
िन्यिाद ददन चाहन्छु र मैले यहांहरुका विचमा िेरै विषय राख्न चाहन्न 
कोराना र यसका प्रभाि बारेमा म आफै पधन पसयनल्ली अत्यन्तै वपधडत 
मान्छे हो। िास्तिमा कोधभड १९ को बारेमा म गण्डकी प्रदेश 
सरकारलाई अवहले पधन विशेष ध्यान आकषयण गनय चाहन्छु। हाम्ले 
साियजधनक रुपमा कोधभड १९ र यसको रोकथामको बारेमा जेजे काम 
गयौं भनेर फेहररस्त प्रस्ततु गयौं त्यसको प्रत्यक्ष वपधडत एउटा पात्र म पधन 
हो। त्यसकारण िास्तिमा गफका आिारमा, कुराकानीका आिारमा, 
छलफलका आिारमा एउटा हप्तौं िस्तकुा आिारमा कुरा गने जनु विषय 
िस्त ुबनायौं ररयलीवटमा हाम्रा हक्षस्पटलहरु ररयलीवटमा हाम्रा म्यान पािर 
कोधभड १९ यसको रोकथाम र धनयन्त्रणका धनक्षम्त कुन हालतमा छ भने्न 
कुरा एकचोवट विरामी भएर हाम्रा सरकारी हस्पीटलहरुमा भनाय भएपधछ 
यसको यथाथय थाहा हनेुछ। त्यसका धनक्षम्त आलोचनाको रुपमा होइन 
गक्षम्भरतापूियक ग्रहण गनयका धनक्षम्त अनरुोि गनय चाहन्छु । मेरो दोश्रो कुरा 
छ आज हामी िेरोजगारको सन्दभयमा छलफल गरररहेकाछौं । जधतिेला यो 
प्रस्ताि आएको छ र राविय राजनीधत धभत्र आमलु पररितयन भएको छ । 
धसङ्गो रािका साम ुजनु संङ्कट उत्पन्न भएको छ जनु राजनीधतक अक्षस्थरता 
पैदा भएको छ नेपाली जनताले ६०१/६०१ जनालाई दइु दइु पटक 
धनिायक्षचत गरेर पवहलो पटक नेपाली जनताले भोट हालेर पठाएका प्रधतधनधि 
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माफय त संसारकै उत्कृष्ट संवििान बनायौं भनेर यही रोष्टममा िेरै पटक 
बोल्यौं। आज जनतािारा धनिायक्षचत संवििानलाई काययकारी प्रमखुको 
हैधसयतले संवििानमै नभएको अधिकारलाई प्रयोग गरेर ताजा जनादेशका 
नाममा जनभािना विपररत हाम्ले शाक्षन्तका कुरा गयौं, सशुासनका कुरा 
गयौं, समवृिका कुरा गयौं, विकासका धनमायणका कुरा गयौं ५ िषय जनताले 
ददएको म्यान्डेटलाई बालत खोसेर आज प्रधतधनधि सभाको विघटन गरीएको 
छ। म आज िेरोजगारको सन्दभयमा गण्डकी प्रदेश धभत्र छलफल गरीरहंदा 
सियप्रथम प्रधतधनधि सभाको विघटन प्रधत घोर आपक्षत्त व्यक्त गनय चाहन्छु 
भत्सनाय गनय चाहन्छु । गण्डकी प्रदेश धसङ्गो राविय संङ्कटका साम ुबेरोजगार 
अन्त्य गने कुनै अचकु औषिी यो प्रदेश सरकारसंग छैन ।हामीसंग िजेट 
कधत छ ? हामीले नीधत काययक्रममा भनेका छौं हाम्रा प्राथधमकताका 
आिारहरु तय गरेका छौं । आज पययटन गण्डकी प्रदेश समवृिको आिार 
भन्यौं वहसाि गनोस पययटन मन्त्रालयधभत्र हाम्रो िजेट कधत छ ? हामी सिै 
मन्त्रालयको फेहररस्त हेरौं। आज हामीले झण्डा हल्लाएर गाउंगाउं 
टोलटोल जांदा जनताले हामीलाई हेने दृवष्टकोण के छ ? म यो मञ्चमा 
उधभएको म एउटा जनताबाट धनिायक्षचत प्रधतधनधि आदरणीय जनसमदुायहरु 
तपाईहरुको बेरोजगारी समस्याका धनक्षम्त म क्षजम्मेिार छु। मेरो सरकार 
क्षजम्मेिार छ। हामीले यधत मान्छेलाई  बेरोजगारीलाई रोजगारी ददयौं। 
चाहे खाधड मलुकुबाट आउने हनु चाहे स्िदेश धभत्र हनु हामीसंग कुनै 
त्यस्तो आिार छैन। हामीले िास्तिमा एउटा टे्रधडशनल कोसयबाट केवह 
विकास धनमायणका कामहरु गरे हौंला केही पलु हाले हौंला केवह झोलङु्गे 
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पलु हाले हौंला केवह खानेपानीमा बजेटहरु विधनयोजन गरे हौंला बास्तिमा 
हामी जनप्रधतधनधि भन्नका धनक्षम्त हामी सरकारी श्रोत र सािनलाई झण्डा 
हालेर टोलटोलमा जानका धनक्षम्त लाज मान्न पने क्षस्थधत बनेको छ। 
वकनभने शाक्षन्त ददन्छौं, समवृि ददन्छौं, सशुासन ददन्छौं, विकास ददन्छौं 
आदरणीय जनसमदुायहरु हामी राजनीधतक अक्षस्थरताका धनक्षम्त कम्यधुनष्ट 
पावटयको एकता गरेर आएका छौं । ढुक्क हनुोस यवह कुरा बोल्यौं । आज 
ताजा जनादेशको कुरा गरेर प्रधतधनधि सभा विघटन जस्तो कुकमयलाई हामी 
माननीय सांसदहरु हामी जन प्रधतधनधिहरु हामीसंग आलोचनात्मक चेत 
हनुपुछयकी पदैन ? हामीले दठकलाई दठक बेदठकलाई बेदठक भन्न पछयकी 
पदैन ? नागररक समाजले मदुायिाद गररराछ बेदठक गयो भधनराछ। पूिय 
न्यायाधिशहरु बेदठक गयो भधनरहन ुभाछ। सिै धमधडयकमीहरु गलत भो 
भधनरन ु भाछ। कालो कोट लाउने िवकलहरु सि यो संवििान िक्षखयलाप 
गने काम भयो भधनरन ुभाछ । यसका धनक्षम्त कुनै िवकल चावहंदैन। िारा 
७६ लाई सरर िाचन गयो भने पगु्छ । अरु सिै कुरा गनोस पावटय दइुटा 
बनाउन मन लागे चारिटा बनाउन मन लागे बनाउनसु मेरो कुनै आपक्षत्त 
छैन। जनु ददन पावटय रोज्न मन लाग्छ म रोजौंला यो नागररक 
स्ितन्त्रताको कुरा हो । त्यसमा म पधन स्ितन्त्र छु । तर प्रधतधनधि सभा 
विघटन गरेर ६२/६३ सालका आन्दोलनका ऐधतहाधसक उपलव्िीहरुलाई 
कमजोर पाने मेरो आदरणीय मखु्यमन्त्री म अन्त्य गनय चाहन्छु िहांले 
संघीयताको बारेमा लोकतन्त्रको बारेमा गणतन्त्रको बारेमा यो रोष्टममा िेरै 
ढङ्गले केक्षन्िय सरकारले गरेका कुकमयका बारेमा उठाउन ुभो । यो मानेमा 



20 

 

मैले िेरै पटक श्रिा गरें । फेरी पधन मलाई लाग्छ प्रधतधनधि सभाका पूिय 
सभामखुहरु समेत आफुले एक िषय पवहला बोलेका िाक्यहरुमा अधडन 
सक्न ुभएको छैन । मेरो आदरणीय मखु्यमन्त्री आज मैले सधुनरहेको छु 
यो विषयमा अधडन सक्न ुभएको छैन । मेरो भनु्न केवह छैन । कक्षम्तमा 
प्रधतधनधि सभा विघटन गने कुराले नेपालको राजनीधतमा अक्षस्थरता 
धनम्त्याउने छ । संघीय लोकतान्त्रीक गणतन्त्र िरापमा पने छ । मैले 
यवह मञ्चबाट भन्न चाहन्छु । हुंदाखांदाको दइु धतहाइ बहमुतको संसदलाई 
विघटन गरेर त्यहां एउटा िजेट फेल भएको धथयो ? नीधत काययक्रम फेल 
भएको धथयो ? कुनै वििेयक फेल भएको धथयो ? केवह छैन । पावटय धभत्र 
वकचवकच भो वकचवकच कुन पावटयमा वकचवकच छैन ? नेपाली कांग्रसे धभत्र 
फरक मत छैन ? अन्तर विरोि छैन ? अब तपाइहरुले बनाउन लागेको 
पावटयमा पधन अन्तरविरोि हनेुछ । वकचवकच नहोस । वकचवकच हनु्छ । 
हामी कम्यधुनष्ट पावटयका नेता काययकतायहरु पावटय धभत्रका अन्तरविरोिका 
सम्िन्िमा हामी माकय सिादलाई िन्दबादलाई सवह ढङ्गले बझु्दै र 
काययकतायको हैधसयतले हामी िेरै भकु्तभोगी छौं । फेरी पधन समस्या 
पावटयधभत्र आउंछन यी कुरालाई समािान गने व्यापकतम छलफल गने 
अिसरको समकु्षचत व्यिस्थापन गने र मलुकुलाई स्थायी शाक्षन्त ददने 
समवृिधतर लैजाने। हामी रोजगारका कुरा गरररहेका छौं । गण्डकी प्रदेश 
सरकारले मातै्र रोजगारी ददन सक्छ ? ५ िषयमा हनेु चनुाि ३ िषयमा झारेर 
पटापट ५०/५० अिय खचय हनेु धनिायचन अझ जनादेशको कुरा गदैं छौं 
लोकतन्त्र । के लोकतन्त्रको कुरा ३।३ िषयमा धनिायचन हो ? हामीले यो 
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संवििानमा २०४७ सालको संवििानका िेफाइदाहरु ५१ सालको 
मध्यािधि धनिायचन त्यसपधछको मध्यािधि धनिायचन लगायतका ५९असोज 
१८ लगायतका सिै घटनाहरुबाट भकु्तभोगी भएर यलाई हामी सिुाररएको 
संसदीय व्यिस्था भन्यौं । त्यसका पछाधड दइुटा कारण धथए। एउटा 
कारण २ िषय धभत्र अविश्वासको प्रस्ताि ल्याउन नपाइने दोश्रो कारण धथयो 
५ बषय धभत्र कुनै पधन बहानामा प्रधतधनधि सभा विघटन गनय नपाइने। 
यसका धनक्षम्त कमा र फुलस्टप पढन ुपदैन संवििानको व्याख्या गनय पदैन 
कुनै कानूनी व्यिसायी चावहंदैन संवििानको फेहररस्त पढ्यो भने थाहा 
हनु्छ। यधत महत्िपूणय विषयलाई नजर अन्दाज गरेर धसङ्गो रािलाई 
अक्षस्थरताधतर लैजाने म यवह मञ्चबाट भन्न चाहन्छु । बैशाखमा धनिायचन 
भएन भने यो संवििान सनु्यताधतर जानेछ संवििानमा चनुाि हनेु कुनै पधन 
आिार छैन । स्ियं मेरो प्रिानमन्त्रीलाई थाहा छ हुंदाखांदाको 
दइुधतहाइको प्रिानमन्त्री अि प्रचण्ड र मािि नेपालहरुले मलाई गरर खान 
ददएनन भनेर िहांले भोट माग्न जांदा जनताले के प्रश्न गने छन ?(सभामखु 
माननीय सदस्य समय सवकयो ) त्यसकारण यस्ता थपु्रै कुराहरु छन। 
त्यसकारण रोजगारीको सन्दभयको कुरा गरररहंदा हामीले स्थावयत्िको कुरा 
गरौं। संवििानको कायायन्ियनको कुरा गरौं। संघीय लोकतान्त्रीक 
गणतन्त्रलाई संस्थागत गने कुरा गरौं। प्रदेशलाई संस्थागत गने कुरा 
गरौं। सनु्दै छु प्रदेशमा पधन कचाकुचकु भयो भने विघटन गनय 
सवकन्छ।केहो यो तररका के हो यो ताल ? यो ढङ्गले धगजाउने शव्द हो 
रोजगारी तल मैले यो बोधलरहंदा कधत आलोचना गरे होलान। (सभामखु 
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माननीय सदस्य समय धसवियो) यधत महत्िपूणय प्रश्न छ त्यसकारण 
अक्षन्तममा संवििानको गोरोत्थान भएको छ । म यो रोष्टमबाट फेरी पधन 
यसको घोर आपक्षत्त व्यक्त गनय चाहन्छु । िन्यिाद । 

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य श्री विष्ण ु प्रसाद लाधमछाने समय ९ धमनेट। यसपधछ 
माननीय सदस्य श्री वपयारी थापा।   

माननीय विष्ण ुप्रसाद लाधमछानेाः- माननीय सभामखु महोदय, हामी यधतिेला 
नेपालको संवििानको िारा १८३ को (३) अनसुार विशेष अधििेशमा छौं। 
विशेष गरेर प्रदेश सभाको धनयमािलीको धनयम ७ बमोक्षजम धनयमािली 
बमोक्षजम साियजधनक विषयको महत्िको विषयमाधथ छलफल गरर राखेका 
छौं। म सिभन्दा पवहला त आजको यो विशेष जरुरी साियजधनक महत्िको 
विषय िेरोजगारीको समस्या माधथको छलफलमा सहभागी हनु अनमुधत 
चाहन्छु। म यसको प्रस्तािक माननीय िनमाया लामाज्यलेु राख्न ु भएका 
कुरालाई पूणय रुपमा समथयन गदै मेरा केवह भनाईहरु अगाधड बढाउन 
चाहन्छु। बेरोजगारीको समस्या यधतिेला विकराल बनेको छ। हामी 
सिैलाई लाग्छ देश समवृिधतर लाने हो भने देशमा यिुाहरुलाई आफ्नै 
मलुकुमा खपत गने हो भने यहांका यिुाहरुलाई यहांका िेरोजगारहरुलाई 
रोजगारीको व्यिस्था हनु जरुरी छ। नेपालको संवििानको िारा ३३ ले 
पधन त्यवह कुरा उल्लेख गरेको छ। मौधलक हककै रुपमा। सिै 
नागररकलाई रोजगारीको हक हनेु भधनएको छ। यसको लागी महत्िपूणय 
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कुरा के हो भने हामीले के गयौं भने्न। गण्डकी प्रदेश सरकारले के गरेको 
छ भने्न हो। अक्षघ एकजना वििान माननीयज्यूले व्यिस्था गयायछ सिै 
व्यिस्था गयायछ ढुक्क हनुसु भने जसरी आफ्ना अधभव्यक्षक्त राख्न ु भो। 
वहजोसम्म मलाई पधन त्यवह लागेको धथयो। िहांले नीधत र काययक्रमकै 
कुरा गनुय भाको धथयो। मलाई पधन यो नीधत र काययक्रम हेदाय अब हाम्रो 
प्रदेशमा खासै बेरोजगारी समस्या होला भने्न म आफूलाई पधन लागेको 
धथएन। म आफू पधन ढुकै्क धथएं। अब हाम्रा यिुाहरु िेरै यिुाहरु विदेक्षशन 
पदैन विदेक्षशनै पयो भने पधन उनीहरु दक्ष भएर विदेक्षशने छन । जहां गएर 
आफ्नो धसप जांगर र क्षमता प्रस्ततु गरेर मलुकुमा रेधमट्यान्स धभत्रयाउने 
छन भने्न लागेको धथयो। यो नीधत र काययक्रम त्यधतबेलै मैले हेयाय धथए 
अधत खसुी लाथ्यो। यो ४७ को घ ङ र च विशेष गरेर च मा यसको 
व्याख्या गररएको छ। मलाई डर त्यवहंनेर हो। सबैभन्दा डर त्यवहंनेर हो। 
कुरो कहांनेर हो भने हामी कुरा चैं गछौं साहै्र धमठाधमठा कुरा गछौं । 
सायद हामी नेपालीहरु गनय भन्दा काम गनय भन्दा पधन कुरै गदाय िेरै 
आनन्द लाग्ने भएर होला हामी कुरा चावहं धमठाधमठै गछौं। हाम्रा 
योजनाहरु पधन थपु्रै हनु्छन। ओहो सााँच्चैनै अि त केवह हनु्छकी भने्न हनु्छ 
तर समस्या कहांनेर हो भन्दा कायायन्ियनको पक्षमा हो। यो नीधत र 
काययक्रम आएको िजेट आएका पधन यधतका समय भए राज्यले त्यसतफय  
ध्यान ददन जरुरी छैन त ? हामीले जे कुराहरु भनेका धथयौं यो नीधत र 
काययक्रम र यो िषयको िजेट भनेको पधन एक िषयकै लाधग हो। यो १ 
िषयधभत्र हामीले केके गछौं भनेर भनेका धथयौं त्यो गनयको लागी कक्षम्तमा 



24 

 

पधन तयारी त हनुपुछय होलानी । सक्षजलो छ अवहले होइन गनय त खोजेकै 
हो । सारा ददल लगाएर मन लगाएरै गनय खोज्या हो तर के गनी यो 
कोधभडको कारणले केवह गनै सवकएन । बडा सक्षजलो छ । हेक्का रहोस 
यो नीधत र काययक्रम कोधभड भन्दा अगाधड आएको होइन ? त्यसलाई पधन 
मध्यनजर गरेररै ल्याइएको छ तर कक्षम्तमा पधन म यहांबाट पथृ्िीचोक 
जानको लागी म यहां िसेर कल्पना गरेर म पकु्षग्दन त्यहां। म पथृ्िीचोक 
जांदै छु भनेर कवपको पानामा लेखेर पधन म त्यहां पकु्षग्दन। म त्यहां 
पगु्नको लागी मैले वहंडनै पछय। मेरा पाइलाहरु चाल्नै पछय। अथिा कुनै 
न कुनै सािन त प्रयोग गनै पछय। हो क्षजज्ञासा त्यवहनेर हो। हामीले 
कागजमा पथृ्िीचोक पगु्दै छौं भनेका छौं। यहां िसेर कल्पान गरेका छौं। 
त्यो त्यहांसम्म पगु्ने यात्रा तय गररराका छैनौं। हामीले हाम्रा पाइलाहरु 
अगाधड बढाइराका छैनौं। हाम्रो डर त्यवहंनेर हो। प्रधतपक्षको डर त्यवहंनेर 
हो। हामीले गने क्षजम्मेिारी पधन त्यवहंनेर हो। हामीलाई त्यवहंनेर डर छ। 
कतै वय हाम्रा कुराहरु हामीलाई वहजो भनेका कुराहरु वयनै वकतािका 
पानाहरुमा मातै्र धसधमत नहनु सांच्चैनी रोजगारी ददनीहो भने त्यो वकधसमको 
िातािरण तयार गनय जरुरी छनी त। अवहले तमाम यिुाहरु िेरोजगार 
भएर बसेका छन। भने्न गररन्छनी खाली ददमाग कुन्नी के को घर त्यो 
पररक्षस्थधत अवहलेको मलुकुको अिस्था गक्षम्भर छ। पररक्षस्थधत गक्षम्भर छ। 
नेपाली जनता धनराश बनेको पररक्षस्थधत छ। त्यस्तो िेलामा कुनै पधन कदम 
चाल्न सक्ने पररक्षस्थधत हनु्छ । हामीले हेक्का राख्न ुपछय । सरकारले हेक्का 
राख्न ुपने हनु्छ पररक्षस्थधत यस्तैयस्तै िेलामा हो पररक्षस्थधतले अको मोड धलने 
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हामी क्षजम्मेिार नागररक भएको कारणले हामी क्षजम्मेिार जनप्रधतधनधि 
भएको कारणले ऐन मौकामा सोच्न जरुरी छ । जे पधन हनु सक्छ। 
यिुाहरु खाली बसेका छन । विदेशबाट फकेका छन। यवह पधन हामीले 
जे गनुय पने त्यो गनय सकेका छैनौं। अधन मान्छेको ददमाग जतापधन जान 
सक्छ। मलुकु गक्षम्भर पररक्षस्थधतमा छ त अवहले आफ्नै कारणले वहजो 
सम्म िडा गियका साथ मैले यताधतर जान चाहेको होइन प्रसङ्ग मातै्र जान 
खोजेको छु । मलाई यताधतर लेनादेना केवह छैन । कुन फुट्यो कुन 
बच्यो कुन रह्यो कुन धगयो त्यसको त हाम्रो सरोकारको विषय पधन छैन 
अवहले । अवहले हाम्रो सरोकारको विषय जनता धसतको हो। पररक्षस्थधत त 
गक्षम्भर बन्यो त वहजोसम्मत छाती ठुलो बनाएर हामी दइु धतहाइको 
सरकार हामी जे पधन गनय सक्छौं भने्न पररक्षस्थधत धथयो। अवहले त्यो 
पररक्षस्थधत त छैनत। धनरास बनेका छन नेपाली जनता हामीले जे गरे पधन 
हुंदोरहेनछ स्थावयत्ि होला भनेर यो गयो हुंदैन होइन धमधलजलुी टालीटुली 
बनाउं भन्दानी हुंदैन । अको ददमागधतर नजाओस ती खाली यिुाहरु 
त्यसैले रोजगारीको लागी हामीले व्यिस्था गनय जरुरी छ। तर त्यो धसजयना 
गने भन्या के हो त ? अवहले ठप्प छ । क्षशक्षा, पययटन, धनमायण, उद्योग, 
यातायात, कलकारखाना, कृवषमा समेत राम्रोसंग त्यो वकसानहरुले उत्पादन 
गने पररक्षस्थधत धसजयना भाको छैन । त्यो धसजयना गददयने काम त राज्यको 
होलानी त ? हाम्रो होला सरकारको होलानी त हामी त्यताधतर कक्षत्तको 
गाका छौं खांचो त्यहांनेर पछय । हामीले भन्यौं त्यधतबेला पधन बडा 
गियकासाथ हाम्ले नीधत र काययक्रममा हामीले िजेट प्रस्ततु गदाय पधन बडा 
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गियका साथ भन्यौं हामीलाई पधन लाग्यो सरकारका ती कुराहरु दठकै 
होलान िास्तिमा रोजगारी त्यधतकै धसजयना हुंदैन। अवहले जधत विदेशमा 
गएका छन िेरै यिुाहरु अदक्ष कामदारका रुपमा गैराखेका छन। दक्ष 
कामदार बनाउन जरुरी छ । तीनको लागी धसप र ताधलमयकु्त बनाउन 
जरुरी छैन ? खैत हाधमले त्यताधतर ध्यान ददएको। अवहले पधन यिुाहरु 
मात्र हैन वहजो रोजगारी पाएकाहरु पधन अवहले बेरोजगार बनेर बसेको 
पररक्षस्थधत छ । हामीले कक्षम्तमा पधन िातािरण त धसजयना गनय सक्न ु
पछयनी त हामीले त्यो क्षेत्रमा लगानी मैत्री िातािरण बनाउन ु पदैन । 
उद्योग कलकारखानाधतर धनक्षज क्षेत्रलाई आकवषयत गने पररक्षस्थधत धसजयना 
गनुय पदैन ? त्यसैले मैले फेरी पधन भन्छु हामीले कागजी घोडा दौडाउन ु
भन्दा कागजी पानी जहाजलाई हामी सानो हुंदा त्यवह गथ्यौं जहाज 
बनाउंथ्यौ कागज खोजी र छोड्ने गथ्यौं र कागज पानीमा छोडेर मेरो 
कागज मेरो जहाज िेरै दौड्यो भनेर दङ्ग पथ्यौं। कागजी जहाज दौडाउने 
कागजी घोडा चढेर मख्ख पने पररक्षस्थधतको अन्त्य हनु ुपछय र यो विकराल 
पररक्षस्थधतमा कसरी रोजगारीको धसजयना गनय सवकन्छ कसरी लगानी मैत्री 
िातािरण बनाउन सवकन्छ कसरी क्षशक्षा, पययटन कृवष, कलकारखाना, 
उद्योग लगायतको क्षेत्रलाई प्रोत्सावहत गनय सवकन्छ ? वकसानलाई कसरी 
आफू म वकसान हुं भन्दा गिय गने पररक्षस्थधत धसजयना हनु्छ ? कसरी 
सानोसानो काम गने व्यक्षक्तहरुलाई आफ्नो काम प्रधत गिय हनु्छ त्यताधतर 
त्यो िातािरण बनाउनधतर हामी लागेनौं भनें सरकार लागेन भने पररक्षस्थधत 
गक्षम्भर (सभामखु माननीय सदस्य समय सवकयो) हनेुछ । जय नेपाल ।  
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माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य श्री वपयारी थापा समय ५ धमनेट त्यसपधछ माननीय सदस्य 
श्री मन बहादरु गरुुङ ।  

माननीय वपयारी थापााः- माननीय सभामखु महोदय, आज हामी अत्यन्तै 
महत्िपूणय जरुरी साियजधनक प्रस्तािको उपरमा हामी छलफल गदै 
गरररहेका छौं र यो विषयमा आफ्ना केही भनाइहरु राख्न ेअनमुधत प्रदान 
गनुय भएकोमा सभामखु प्रधत हाददयक िन्यिाद ज्ञापन गदै आफ्ना भनाइहरु 
राख्न ेअनमुधत चाहन्छु । बडो धततो उदगरण सवहत यो अिस्थामा अत्यन्तै 
धततो लाग्ने तर यथाथय उदघोषण सवहत आफ्ना केवह भनाइहरु राख्न े
अनमुधत चाहन्छु। बास्तिमा भने्न हो भने संसद खसीको टाउको देखाएर 
कुकुरको मास ु बेच्ने थलो बनाइएको छ भने्न विषयको चररताथय 
तत्काधलकन पररिेशले पधन स्पष्ट पाररददएको ददएको छ । काम गने धतल 
जत्रो प्रचार गने पहाड जत्रो सामान्य भन्दा सामान्य कामको आडमा 
गण्डकी प्रदेशको समवृिको ददिा सपना देख्न चाहेर यथाथयमा लाग्नेक की 
हरेक सत्ताधसन पावटयको चनुाि क्षजत्ने एजेण्डा चनुाि क्षजत्ने एजेण्डा बन्यो 
िेरोजगारी समस्या । यवह चनुाि क्षजत्ने अको एजेण्डा बन्यो गररवि धनिारण 
र यवह अको चनुािी एजेण्डा बन्यो पछौटेपनको समािान तर ती चनुाि 
एजेण्डा एजेण्डालाई सफलीभतु कायायन्ियन कवहल्यै पधन बनेन। विडम्िना 
त्यसले त्यो एजेण्डाले हरेक सत्ताधसन पाटीलाई सत्तामा पयुाययो। सरकारमा 
पयुाययो । तर त्यो मिुा चावहं त्यो एजेण्डा चावहं कायायन्ियन हनु सकेन 
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सफलीभतु त्यसको साथ कवहल्यै पधन साथयकता पाउन सकेन र फलत  
त्यो धनवक्रय य बन्दै गैरह्यो। यस्तो अिस्थामा गण्डकी प्रदेशमा पधन यसको 
यो धनरन्तरता रवहरहेको छ त्यस कारणले गदायखेरी यो विषयलाई बडो 
गक्षम्भरताका साथ प्रदेश सरकारले धलनपुछय मेरो सझुाि रहेको छ। यो 
िास्तिमा भने्न हो भने गण्डकी प्रदेशमा ५७ परसेन्ट जनसंख्या कुल 
जनसंख्याको ५७ प्रधतशत आधथयक रुपले शसक्त जनसंख्या रहेको तथ्य र 
तथ्याङ्क छ । यसले के जनाउंछ भने कुल जनसंख्याको गण्डकी प्रदेशमा 
कुल जनसंख्याको कररि आिा भन्दा बवढ जनसंख्या आधथयक रुपले शसक्त 
जनसंख्या छ। यसले काम पाउने अिस्थाको जनसंख्या छ । काम गनय 
सक्ने अिस्थाको जनसंख्या छ । समवृि तफय  लैजान गण्डकी प्रदेशलाई 
समवृि तफय  लैजानका लागी त्यो खालको योगदान ददन सक्ने योगदानमखुी 
जनसक्षक्त छ तर त्यसको सफल कायायन्ियन नभए सम्म त्यसको सवह 
पररचालन सवह पररचालन नहुंदासम्म कसरी समिृको ढोका खोल्न सक्छ ? 
गण्डकी प्रदेशको समवृिको कसरी ढोका खोल्न सक्छ र यो विषयमा िजेट 
कायायन्ियन िास्तिमा भने्न हो भने िजेट कायायन्ियन नगरी हामीले अको 
िषय त्यसले एउटा सकारात्मक प्रभाि पानय सक्छ की आकार त्यसको 
आको िषय त्यसको िजेटको आकार िढन सक्छ । आकार बवृि हनु 
सक्छ त्यसको भोलमु बढन सक्छ। तर यो श्रमशक्षक्त जो श्रमशक्षक्त यो 
त्यसलाई हामीले संक्षचत गरेर राख्यौं भने त्यसको आकार बढदैन। त्यो 
अिधि पगु्दासम्म अिधि पगु्दाको खेररमा त्यो सि धनस्क्रय भएर जान्छ । 
त्यस कारणले गदायखेरर जसरी हामीले िजेट कायायन्ियनमा आनाकानी गछौं 
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त्यसको हामीले अको िषय फाइदा धलनका लाधग आनाकानी गछौं तर 
हामीले त्यो सहन शक्षक्तले हाधमले सहन शक्षक्तले धसंक्षचत गरेर राख्यैं भने 
त्यसको विपररत फाइदा हनु्छ त्यसैकारणले गदाय खेरी ५७ प्रधतशत 
जनसंख्यालाई रोजगारी ददलाउने सन्दभयमा गण्डकी प्रदेश सरकारले त्यधत 
ठुलो महत्िपूणयका कामहरु गनय सकेको छैन । मेरो तफय बाट विषेश ध्यान 
ददनपुछय मेरो यो सझुाि रहेको छ। प्रदेश धभत्र कररि १५ प्रधतशत 
रोजगारी खपत गने पययटन, होटेल, रेषु्टरा व्यिसाय दयधनय अिस्थामा छ। 
यस्तो अिस्थामा सरकारले तय गरेको व्यिसावयक सभायभिलको कायय 
शसक्त रुपमा गनय आिश्यक छ। कृवषमा, पययटनमा जहां श्रमशक्षक्तको 
बढी खपत हनु्छ त्यसमा बजेटको भोलमु अत्यन्तै न्यनु छ। त्यवह न्यून 
िजेट पधन समयमा खचय हनु सक्दैन । त्यो कायायन्ियन हनु सक्दैन। यो 
विडम्िना छ । यसको पररणाम आउंदैन । यो भने श्रमशक्षक्त खपत गने 
िैकक्षल्पक बाटा प्रदेश सरकारका लाधग योग्य छ । श्रमशक्षक्त रोजगारी 
ददने अको बाटो के हनु सक्छ वकनभने कृवषमा र पययटनमा जनु जहां 
रोजगारीको बवढ सम्भािना छ धत क्षेत्रमा सरकारको िजेटको भोलमु 
अत्यन्तै कम छ न्यून । सरकारले अको कुन बाटो विकल्प देखेको छ 
होला? त्यो विषय पधन स्पष्ट रुपमा आउन जरुरी छ र यो विषयको पधन म 
माग गनय चाहन्छु। प्रदेश स्तररय आद्योधगक क्षेत्र बनाउने विगत त्यो सपना 
विगत ३ िषयदेक्षख प्रसि िेदनामा रहेको छ र यो प्रदेशका उद्योग 
ग्रामहरुलाई सवह पररचालन गदै धनयमन गदै िेरै भन्दा िेरै रोजगारीको 
अिस्था धसजयना गने थलोले जग्गा पाउंदैन सरकारले आफ्ना नागररकलाई 
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रोजगार प्रदान गछुय भनेर खोल्न लागेको औद्योधगक ग्रामका लागी प्राधप्त हनु 
सक्दैन । भने्नले कस्तो सन्देश आम जनसमदुायमा कस्तो खालको सन्देश 
ददन खोजेको हो ? जग्गा नपाएको यथाथय होकी काम गनय नचाहेको, इच्छा 
शक्षक्त नभएको होवक भन्ने विषय पधन प्रिान हो। जग्गा पाइएन भन्ने 
विषयलाई अगाधड ल्याएर सरकारले पक्षव्लक धसम्प्याथी धलन खोजेको होकी 
भने्न मेरो बझुाइ  रहेको छ। तसथय यस्ता खालका विडम्िनाहरुलाई अवहले 
तत्काल रुपमा समािान गरेर सरकारले यहांका ५७ प्रधतशत जनसंख्यालाई 
रोजगारी ददने वहसािले त्यो खालको िहृद काययक्रम ल्याउनका धनधमत्त यो 
प्रस्ताि ल्याइएको छ । यसका लागी विशेष िन्यिाद ज्ञापन गदै मेरो 
आफ्ना भनाइहरु यवहं अन्त्य गने अनमुधत चाहन्छु । िन्यिाद ।  

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य श्री मन बहादरु गरुुङ समय ७ धमनेट। त्यसपधछ माननीय 
सदस्य श्री मि ुअधिकारी गरुुङ।  

माननीय मन बहादरु गरुुङाः- सभामखु महोदय, हामी आज विशेष 
अधििेशनको तेश्रो ददनको छलफलमा छौं। मलाई भनु्न हनु्छ भने यो 
विशेष अधििेशन माग गरर राख्न ु पने, बोलाई राख्न ु पने, बोलाउन ु पने 
पररक्षस्थधत म देक्षख्दन। धनयधमत अधििेशन नक्षजक-नक्षजक आइसकेको छ। 
सरकारले ितु गधतका साथ आफ्ना काम अगाधड बवढराखेको छ। तर 
लोकतन्त्र, गणतन्त्रको सनु्दर पक्ष भनेको यवह रैछ। माननीय ज्यूहरुबाट 
विशेष अधििेशनको माग गयो भेटघाट भएको छ। छलफल भएको छ 
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।िन्यिाद छ। यो विशेष अधििेशनको सफलताको शभुकामना गनय 
चाहन्छु र तम ुल्होछार, छठ र नयां िषयको पधन शभुकामना छ। सभामखु 
महोदय हामी प्रकृतीले असाध्यै माया गरेको देश यो देशका जनता हामी। 
त्यसकारणले हामी अक्षल्ल धनिायह भएको हनुाले साहै्र मेहनत नगरेको पो 
होकी त्यधतमात्र कहां हो र अझै १२ घण्टा १२ मवहनामै ९ मवहना वहउं 
जमेको ठाउं ३ मवहना कामको धसजन भएको ठाउंमा काम गनय जांदा 
रमाउने हामी। ६०/६५ धडग्रीको तापक्रममा मरुभधूममा काम गनय जांदा 
रमाउने हामी। यो त सत्य होनी। माननीय ज्यूहरुबाट यो रोष्टम सत्य 
बोल्ने थलो हो भनेको हनुाले म सत्य बोल्दै छु र यो सरकारले यो 
कुरालाई पधन मध्यनजर गयो। स्िदेशमा रोजगारीको धसजयना कसरी गने ? 
पयायप्त मात्रामा अिसर तथा छनौट उपलव्ि नभएसम्म अल्पकाधलन 
रणनीधतक रुपमा िैदेक्षशक रोजगारीको अिसरलाई प्रयोग गरेको छ। 
त्यसको लागी श्रम सम्झौता गररएको छ। श्रम स्िीकृत गररएको छ। 
बैंवकङ्ग प्रणाली प्रत्येक प्रदेशमा बैदेक्षशक रोजगार सेिा कायायलय स्थापना 
गररएको छ। त्यधतमात्र होइन सभामखु महोदय नीक्षज क्षेत्रलाई राविय 
तन्त्रको महत्िपूणय अङ्गको रुपमा सामेल प्रोत्साहन गरी लगानी मैत्री 
िातािरण धसजयना गरेको छ यो सरकारले त्यसैले यसले रोजगार धसजयना 
गदैन र सभामखु महोदय? सबै स्थाधनय तहमा रोजगार सेिा केन्ि स्थापना 
गररएको छ। सिै प्रदेशमा िेरोजगार जनशक्षक्त र रोजगार सूचना केन्ि 
स्थापना गररएको छ। लक्षक्षत समहुलाई रोजगार प्रदान गने प्रणालीको 
विकास भएको छ सभामखु महोदय। के यसले बेरोजगारको अन्त्य िा 
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न्यूनीकरण गदैन र सभामखु महोदय ? न्यूनतम ज्याला पनुरािलोकन गरी 
श्रधमकको तलि 39 प्रधतशतले बवृि गररएको छ। प्रिानमन्त्री रोजगार 
काययक्रम अन्तगयत एक आधथयक िषयमा न्यूनतम १०० ददनको रोजगारी 
प्रदान गने व्यिस्था धमलाएको छ सभामखु महोदय । उच्च क्षशक्षा हाधसल 
गरेका यिुालाई व्यिसायमा आकवषयत गनय शैक्षक्षक प्रमाणपत्रको धितोमा ५ 
प्रधतशत व्याजमा ७ लाखसम्म ऋण उपलव्ि गराउने हाधलएको छ र 
अधनिायय रुपमा विमाको व्यिस्था पधन गररएको छ सभामखु महोदय। 
गण्डकी प्रदेश सरकारले ग्राधमण पययटन विकासका लाधग ३०० होमस्टे 
स्थापना गरर रोजगारको धसजयना गररएको छ सभामखु महोदय। प्रत्येक 
स्थाधनय तहमा मखु्य मन्त्री िातािरण मैत्री कृवष काययक्रमले आय आजयनमा 
मात्र होइन स्थाधनय जनतालाई रोजगार धसजयना गने काम गररएको छ। के 
सांच्चीकै रुपमा भनु्न पदाय नेपालको प्रत्यक स्थाधनय तहमा १५ सय 
हक्षस्पटल क्षशलन्यास भएको छ। प्रत्येक प्रदेशमा ठुला हक्षस्पटलको 
क्षशलन्यास भै सकेको छ के यसले कोधभड १९ लाई मध्यनजर गरेको 
होइन र ? के यसले िेरोजगारको अन्त्य गनय खोक्षजएको होइन र ? के 
यसले रोजगार धसजयना गनय खोक्षजएको होइन र सभामखु महोदय । प्रत्येक 
माननीयज्यूहरु धनिायचन क्षेत्रको रणधनधतक क्षेत्र रोज्न पाएको छ । 
विकासको मलु ढोका त खोधलसकेको छ सभामखु महोदय। प्रत्येक 
स्थाधनय तहमा औद्योधगक ग्रामको स्थापना गने लक्ष्य नीधत तथा 
काययक्रममा आइसकेको छ। ५० परसेन्ट त काम भै सकेको छ सभामखु 
महोदय। यो त सत्य कुरा होनी। योजना ल्याउन ु राम्रो कुरा होइन ? 
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योजना ल्याउन ५० परसेन्ट काम हनु ुहोइन ? त्यधत मात्र होइन सभामखु 
महोदय। स्थाधनय तहमा खेलकुद ग्राम बनाउने लक्ष्य धलएको छ ।प्रत्येक 
स्थाधनय तहमा औद्योधगक ग्राम स्थापना गने लक्ष्यका साथ यो सरकार 
अगाधड बवढ राखेको छ। यो प्रदेशमा के ९१ िटा पलु के काम हनु राक्षख 
सकेको छैन ? के त्यधत मात्र होइन १९ िटा झोलङु्गे पलु, स्कुलको 
विक्षल्डङ्ग सिै कुरा यो हनु खोजीराखेको छैन के यसले रोजगार धसजयना 
गदैन सभामखु महोदय ? त्यसकारण म के भन्न चाहन्छु भने यो सरकार 
ितु गधतका साथ जनताको समस्यालाई समािान गनयको धनधमत्त जनतालाई 
रोजगार ददलाउनको धनधमत्त अगाधड बवढ राखेको छ सभामखु महोदय। तर 
दाुःखका साथ मैले भनु्न पछय सभामखु महोदय साथीहरुले िेरै कुराहरु राख्न ु
भएको छ। यो संवििानको िारा ७६ हेनुयसन। त्यधत मात्र होइन म 
अनरुोि गनय चाहन्छु सभामखु महोदय ७६ मात्र होइन संवििानको िारा 
८५ पल्टाएर हेरे हनु्थ्यो हजरु भने्न चावहं अनरुोि गनय चाहन्छु सभामखु 
महोदय । त्यधतमात्र होइन दाुःखका साथ मैले भन्नु पछय यो संसदीय प्रणाली 
हो। पावटयको वििान छुटै्ट तररकाको छ। संसदीय प्रणालीको व्यिस्था छुटै्ट 
भएको हनुाले यो पररक्षस्थधत आउन नहनेु हो आयौं अदालतमा विचाराधिन 
भएको कुरालाई मैले िेरै कोट्याई रहन ु पने आिस्यकता ठाक्षन्दन 
त्यसकारण यो प्रदेश यो सरकार नयां काययक्रमका साथ नयां योजनाका 
साथ नयां ढङ्गले जनताको समस्यालाई समािान गने कुरामा दृढता साथ 
अगाडी बवढ राखेको छ भने्न विचार राख्दै यो पूणय सफलताको शभुकामना 
ददंदै आफ्नो भनाइ अन्त्य गछुय िन्यिाद ।     
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माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य श्री मि ु अधिकारी गरुुङ समय ७ धमनेट ।त्यसपधछ 
माननीय सदस्य श्री दोबाटे विश्वकमाय   

माननीय मि ु अधिकारी गरुुङाः- माननीय सभामखु महोदय, गण्डकी 
प्रदेशको यो विशेष अधििेशनको माग गरी िेरोजगारी समस्या सम्बन्िमा 
प्रस्ताि गनुय हनेु माननीय िनमाया लामा पोख्रले र समथयक गनुयहनेु 
माननीयजीहरुमा सियप्रथम म िन्यिाद ददन चाहन्छु। जसले प्रदेशका 
नागररक प्रदेश सरकार लगायत सबैलाई प्रदेश सरकार र प्रदेश सरकारले 
गरेका गधतविधिको विषयमा जान्नको धनक्षम्त र अवहलेको समसामवयक 
विषयिस्तमुा नागररकहरुलाई झकझकाउने यो विषय छ। यो असाध्यै 
महत्ि छ भने्न अनभुधूत गरेको छु । माननीय सभामखु ज्यू २४० िषय 
सम्मको धनरंकुश राजतन्त्रको अन्त्य गरर नेपालमा संघीय लोकतान्त्रीक 
गणतन्त्र प्राप्त गनयको धनक्षम्त बधलदान गनुय हनेु महान सवहद, िेपत्ता,घाइते, 
अपाङ्ग प्रधत म स्मरण गनय चाहन्छु र अवहले नेपालमा संघीय लोकतान्त्रीक 
गणतन्त्र स्थापना गरेर धनरन्तर जनताको विचमा जो हामीलाई उभ्याउन ु
भएको छ नेपाली जनता आम जनसमदुायमा म हाददयक नमन व्यक्त गनय 
चाहन्छु। माननीय सभामखु महोदय हाम्रो मलुकु अिय सामन्त र अिय 
उपधनिेक्षशक हो। हामी यो सन्दभयमा यहां थपु्र ै िेरोजगारीका समस्याहरु 
छन। स्िास्थ्य उपचार देक्षख बैदेक्षशक रोजगारीमा जो अवहले नेपालीहरु 
बावषयक हजारौं दैधनक हजारौं हजार विदेक्षशन ु परररहेको अिस्था छ यो 
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अिस्थालाई न्यूधनकरण गनयको धनक्षम्त नेपाल सरकार अथिा प्रदेश 
सरकारको दावयत्ि हो। आम नेपाली मखु्यत हामीले भन्यौं गण्डकी प्रदेश 
सम्भािनै सम्भािना भएको प्रदेश हो। यहां बह ु भावष बहसुांस्कृधतक 
प्राकृधतक रुपले हराभरा छ। विधभन्न जातजाधतको बसोबास छ र थपु्रै 
सम्भािनाहरु छ। अवहले हुंदै गरेका उद्योग, पययटन त्यो मातै्र होइन 
गोखायको गोरखकाली रिर उद्योग, निलपरुको भकुृटी कागज कारखाना 
लगायतका थपु्र ैउद्योगहरु छन। यो उद्योगहरुलाई संचालन गनय सक्यो भने 
बास्तिमा गण्डकी प्रदेशका यिुाहरुलाई रोजगार धसजयना गनय सवकन्छ र 
बैदेक्षशक रोजगारबाट पलायन गनय सवकन्छ र नेपालमै अथिा स्िदेशमै 
रोजगारी धसजयना गनय सवकन्छ। हामीले वहजो भन्दै गयौं हामीले भन्यौं 
प्रदेशमा पययटनसंग जोडन सक्यौं भने राजगारीको  धसजयना गनय सवकन्छ। 
कृवषसंग जोडन सक्यौं भने राजगारीको  धसजयना गनय सवकन्छ। उद्योगसंग 
जोडन सक्यौं भने राजगारीको धसजयना गनय सवकन्छ लगायतका थपु्र ै थपु्रै 
हाम्रा नीधत तथा काययक्रमहरु बनाउंदै नीधत काययक्रमहरु पास गदै आयौं 
तर िास्तिमा हाम्रो दृवष्टकोण हामी कधत भ्रधमत रहछौं वक भन्ने पधन 
अनभुधूत भैराखेको छ। हामीले भनेको समाजिाद उन्मखु आत्मधनभयर अथय 
धनमायण गनुय र हाम्रो लक्ष्य उच्च उत्पादन मयायददत जीिन समािेशी सभ्य 
न्यायपूणय सशुासनयकु्त आिधुनक समाज भएको िेरोजगार मकु्त समिृ 
प्रदेशको पररकल्पना हामीले त्यो उदे्दश्य सवहत त्यो नीधत काययक्रममा 
उल्लेख गयौं तर अवहले हाम्रा कोरना भाइरस अथिा कोधभड १९लाई 
देखाएर कैयन काम कािायहीहरु वढलासकु्षस्त हनेु गरेको छ। यो मखु्यत यो 
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काम कािायहीमा मात्र नभइकन हाम्रा योजना धनमायण गने कुराहरुमा पधन 
वढला ससु्ती भएका कारण जधत हामीले रोजगार प्राप्त गनय सवकन्थ्यो 
तपाईको चावह सामाक्षजक विकास मन्त्रालयमा स्िरोजगार काययक्रमको 
धनक्षम्त थपु्र ैिजेट विधनयोजन गरेको छ। यो विषयमा पधन अधल बवढ ध्यान 
नपगुेको अनभुधूत भएको छ। भौधतक पूिायिारको क्षेत्रमा गधत धलन सकेको 
छैन। पययटन उद्योग व्यापार कृवष लगायतका विषयहरुले गधत धलन 
सकेको छैन। राविय तथा अन्तराविय माग अनसुार दक्ष जनशक्षक्तको बवृि 
गनुय र त्यो खालको उत्पादन शक्षक्त बवृि गनय सवकराखेको क्षस्थधत छैन। 
सरकार र नीक्षज क्षेत्र विचको साझेदारी रोजगारी धसजयना गने र त्यो 
सम्बन्िमा समन्िय गरी सरकार अगाधड बढन सवकराखेको क्षस्थधत छैन। 
मवहलाको आधथयक सामाक्षजक राजनैधतक सांस्कृधतक र शशक्षक्तकरणको 
विषयिस्त ु िजेटमा आएको छ। तर अवहले प्रदेशको सन्दभयमा कधत 
प्रधतशत मवहलाहरु शशक्षक्तकरण अथिा रोजगारीमलुक बन्न सके भने्न 
कुरामा प्रश्न क्षचन्ह खडा भएको छ। अल्पसंख्यक, एकल मवहला, दधलत 
लगायतका थपु्र ैसमदुाय अल्पसंख्यक र दरुदराजका िस्तीहरुमा अझै पधन 
त्यो खालको रोजगारको धसजयना गने खालको दक्ष जनशक्षक्त विकास गनय 
सवकराखेको छैन। हामीले भनेका धथयौं हाम्रो विकास भनेको दरुदराजका 
िस्तीहरुमा हनुपुछय। हाम्रो चेतना भनेको दरुदराजका िस्तीहरुमा हनुपुछय 
। त्यो खालको दरुदराजको िस्तीहरुमा नभएर हाम्रा योजनाहरु, हाम्रा 
रोजगारहरु हाम्रा दक्ष जनशक्षक्तको विकास शहर िजारमा हनेु गरेको छ । 
पहुंचिालमा हनेु गरेको छ र नातापातामा हनेु गरेको छ र राजनैधतक 
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वहसािले एउटा खालको पूिायग्रही ढङ्गले हेने गररएको छ। तसथय 
दरुदराजका जनताहरु अथिा जनसमदुायहरु अवहले पधन प्रदेश सरकारले 
गरेका कामहरु के हो भने्न खालको अनभुधूत गनय पाइराखेको अिस्था 
छैन। प्रदेशमा कधत प्रधतशतले रोजगारी शृ्रजना पाए भन्ने खालको पधन 
अवहले सम्म एउटा खालको तथ्याङ्क धसजयना गनय सवकराखेको छैन। यो 
वहसािले हेदायखेरी प्रदेश सरकारले िास्तिमा अवहले गदै नगरेको होत भनेर 
भन्दा पधन एउटा खालको सधमक्षा गरेर अगाधड बढन पने अिस्था छ र  
अन्त्यमा म के भन्न चाहन्छु भने यहां पूियबक्ता माननीयहरुले िेरै विषय 
िस्त ु राख्न ु भयो। २०७७ पषु ५ गते सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यूले 
नेपालमा एउटा घटना घटाउन ु भको छ संसद विघटन भको छ। म 
माननीय सभामखु माफय त यो संसद विघटन अलोकतान्त्रीक छ अराजनैधतक 
छ, असंिैिाधनक छ, गैर कानूनी छ र आज हामी नेपाली जनताको 
अधिकार माधथ कुक्षन्ठत भएको छ तसथय प्रदेश सरकार पधन भङ्ग गने र 
आफू बसेको कुसी पधन भांच्ने र अरुलाई पधन बस्न नददने र प्रदेश सरकार 
पधन धसियाउने यसले के देखाउंछ भने संघीयता खारेज गने र नेपाल र 
नेपाली माधथ कु गने यो खालको चावहं विषय आइराखेको छ तसथय 
यसलाई आत्म सधमक्षा गरेर (सभामखु माननीय सदस्य समय सवकयो) 
आत्म सधमक्षा गरर पनु यो संसद पनुस्थायपना होस भने्न विषय राख्दै आगामी 
ददनहरुमा बने्न काययक्रमहरु िास्तिमा रोजगारमलुक होस भने्न शभुकामना 
ददंदै विदा हनु्छु। हस्त नमस्कार ।  
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माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य श्री दोबाटे विश्वकमाय समय ८ धमनेट त्यसपधछ माननीय 
सदस्य श्री सावित्रा राना ।  

माननीय दोबाटे विश्वकमायाः- माननीय सभामखुज्यू, अवहले हामी विषेश 
अधििेशनको सन्दभयमा जसरी नेपाली कांग्रसे र जनता समाज पावटयिारा 
माग गरे बमोक्षजम हामी विषेश अधििेशन माफय त जरुरी साियजधनक 
सूचनाका सन्दभयमा हामी छलफलमा जटेुका छौं । यस सन्दभयमा प्रस्तािक 
माननीय िनमाया पोख्रलज्यूले प्रस्ततु गनुय भएको विषय प्रधत समथयन 
जनाउंदै मेरा आफ्ना भनाइहरु केही राख्न चाहन्छु। माननीय सभामखुज्यू 
यो विषयमा प्रिेश गनुय भन्दा म थोरै कुराहरु राखेर अगाधड बढन चाहन्छु 
।वहजोदेक्षख माननीयज्यूहरुले मन्त्रीजीहरुले जसरी यहां जिाफ ददन ु भाको 
छ कुराहरु राख्न ुभाको छ त्यो विषयमा थोरै राख्न चाहन्छु ।यहां अवहले 
राविय राजनीधतको पधन कुरा उठेको छ संिैिाधनक र असंिैिाधनक कुरा यो 
विषयमा सिोच्च अदालतमा विचाराधिनमा रहेको मिुा भा कारणले सिोच्च 
अदालतले धनश्चय नै न्यायोक्षचत फैसला गलाय फैसला गरेर अधन त्यसको 
फैसला जनताले गलायन अवहले तेलाई िेरै भधन राख्न ु पलाय जस्तो मलाई 
लाग्दैन र यहां सत्ता पक्षकै माननीयजीहरुले त्यसको विषयमा िेरै आफ्नै 
मत धभन्नता आको छ त्यो विषयमा म िेरै अगाधड बढन चाहन्न । विशेष 
गरेर वहजो विकास धनमायणको सन्दभयमा हामी छलफल गरररहंदा मलाई 
आफूलाई अनौठो र अचम्म जस्तो पधन लागेको छ। केही सत्ता पक्षका 
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माननीयजीहरुले यो विकास धनमायणमा हामी सफलता प्राप्त गनय सकेनौं भनु्न 
भाको छ। केही माननीयजीले सम्पूणय भाको छ भनु्न भाको छ। तर यो 
गण्डकी प्रदेशका सांसदहरुको भनाइ केहो जस्तो लाग्छ मलाई भने 
गण्डकी प्रदेश सांसदले अकासको तारा खसालोस यहां वहरामोधत फलाई 
देओस भने्न सोचेको छैन होला जस्तो लाग्छ मलाई। बास्तिमा हाम्ले नीधत 
र काययक्रममा भाका िजेटलाई इमान्दार पूियक कायायन्ियन होस र तेलाई 
अगाधड बढाओस भन्नी मातै्र कुरा हो जस्तो मलाई लाग्छ। वहजो 
माननीयजीले सम्पूणय कुरा भाछ भनु्न भयो केवह माननीयजीहरुले वहजो 
माननीय मन्त्रीजीले के भनु्न भयो भने हामीले यधतयधत कुरात गयायछम तर 
यी कुराहरु कोक्षशश मात्र गयाय छौं गनय बांकी छ गछौं भन्नु भाको छ त्यसो 
भको हनुाले कुरा बाक्षझएको छ। िास्तविक काम भाको रैन्छ भने्न कुरा 
तेले प्रमाक्षणत र पषु्ट गछय जस्तो मलाई लाग्छ र अको कुरा कोधभडको 
कुरा गररराख्दा जस्तो हाम्ले १३ िटा बुंदामा हाम्ले एउटा संकल्प प्रस्ताि 
पास गरेका छम हाम्ले वकनभने यी कुराहरु गनय बांकी नै छ भनेर हाम्ले 
यलाई सम्पूणय राजनीधतक दलले संकल्प प्रस्ताि पास गरेका छौं। 
आक्षखरमा काम त भाको रैन्छनीत। काम गनय बांकी रैछधनत तर यहां 
कोधभडको सम्पूणय कुराहरु भयो भनेर हाम्ले चावहने सदनमा हाम्ले यस्ता 
खालका झटुा कुरा पधन गचयम। अको कुरा माननीयज्यूले के भनु्न हनु्छ 
हािामा कुरा गने पधन भनु्न हनु्छ। यो हािा हो वक सत्य हो १३ िटा 
बुंदामा भएको संकल्प प्रस्ताि हािा होकी सत्य हो र अको कुरा िेरै 
कुराहरुमा यहां मलाई अनौठो लाग्योकी यो सम्िक्षन्ित मन्त्रीजीले जिाफ 
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ददन पने होकी मखु्यमन्त्रीले जिाफ ददन पनी हो त्यो मैले अधल बकु्षझन। 
तर मलाई कताकता लाग्यो मखु्यमन्त्री केही ददनको लागी अथिा वहजोको 
लागी काययिाहक क्षजम्मा ददएर माननीयज्यूहरुलाई त्यो जिाफ ददन लाउन 
भन्नु भाहोकी भने्न अनभुतूी भाको छ। त्यसकारणले हाम्ले आफ्नो दायरा 
िा धसमा भन्दा बावहर गयौं भने त्यवह कधत न्यायोक्षचत र हािा कुरालाई 
त्यसले प्रमाक्षणत गछय त्यो कुरा पधन म राख्न चाहन्छु। र अको कुरा जसरी 
यहां यस प्रदेशमा बैदेक्षशक रोजगारबाट रोजगारी गमुाउनेहरुको संख्या पधन 
प्रसस्त मात्रमा छ। झण्डैझण्डै यो प्रदेशमा रोजगारी गमुाउनेहरुको संख्या 
१ लाखको हाराहारीमा भएको अनभुधूत भएको छ भने बैदेक्षशक 
रोजगारीबाट रोजगारी गमुाउनेहरु ६७ हजार ७ सय जधतको रोजगारी 
गमुाएर यहां बसेको अिस्था छ धतनलाई कसरी व्यिक्षस्थत गने भने्न कुरा 
पधन हाम्ले सोच्न पने होला। झन अरु असम्िक्षन्ित ढङ्गबाट भारी बोक्ने 
लेिर विधभन्न क्षेत्रमा काम गने मजदरुहरको झण्डै झण्डै ५० हजारबाट १ 
लाख जधतको हाराहाररमा ती िेरोजगार भाका छन धतन्लाई कसरी व्यिस्था 
गनी अझ उद्योगिन्दा कलकारखाना विधभन्न पययटन क्षेत्रमा काम गने 
मान्छेहरु अप्ठेरोमा परेको पररक्षस्थधत छ तेलाई हाम्ले कसरी व्यिस्थापन 
गनी भन्नी कुरा पधन त्यधतकै जरुरी छ र अको कुरा म यहां अको पधन म 
के धनिेदन गनय चाहन्छु भने २०७७ साल जेठ १५ गते सम्माननीय 
प्रिानमन्त्रीले के काठमावफयाहरुको सल्लाह बमोक्षजम अधिराज्यभरीका 
काठहरुको ओसार पसार बन्द गददयन ुभको छ । आज ८ मवहना भैसक्यो 
धत काठहरु खलु्न नसकेको कुरा। आज हजारौं व्यिसायीहरुको आधथयक 
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िारासायी भैरहेको छ भने गण्डकी प्रदेशमा १५ सय जधत काठ व्यिसायी 
उद्योगहरु बन्द भएको अिस्था छ भने ३० हजार जनाले रोजगारी 
गमुाइरहेको अिस्था छ। यो सन्दभयमा हाम्ले माननीय मखु्यमन्त्रीज्यूलाई 
व्यिसायी साथीहरुले हाम्ले राख्यौं कुरा। यो िन संवििानले व्यिस्था गरे 
अनसुार प्रदेेशका अधिकार क्षेत्रका पनी भएका कारणले यलाई खलुाएर 
यसको व्यिस्थापन गनय पयो भनेर हाम्ले अनरुोि गयौं ।त्यस कुरामा 
माननीय मखु्यमन्त्रीज्यूले कुनै चासोको विषय बनाउन ु भएको छैन। 
त्यसकारणले हाम्ले भन्न चाहेको कुरा के हो भने यो सरकारले कामै गरेन 
भनेर भनेको पधन छैन तर गनय पनी कुरालाई गनय सकेन भने्न कुरा हाम्ले 
राखेको हुं। वहजो मन्त्रीज्यूले भनु्न भाकोछ हामी सतेुर बसेका छैनम भनु्न 
भो । हामीले पधन सतु्न ुभाछ भनेका छैनम तर उठैर कुसीमा मात्र बस्न ु
भो तर आफ्नो गन्तव्यमा पगु्ने कुरामा लाग्न सक्न ु भएन भने्न मात्र हो 
हाम्ले। त्यस कारणले गदायखेरीमा पधन यो विषयमा हामी जनु यो उद्योगहरु 
बन्द भएर काठ बन्द भएको विषयमा मखु्यमन्त्रीज्यूले वकन चासो ददन 
सक्न ुभएन ? वकन मकुदशयक भएर बस्न ुभयो यो सरकार बसेको छ यस 
कारणले गदायखेररमा आज सम्पूणय कोरोनाका कारणले अवहले पधन यहां कुरा 
उठ्यो जो कोरोनाबाट संङ्कट हनुी साथीहरु हनुहुनु्छ नागररकहरु हनुहुनु्छ 
िहांहरुले हामीले टेधलफोन गदाय के भनु्न भाको धथयो भने यसबाट सतकय  
हनुहुोला। यदद सतकय  भएर बस्न सक्न ुभएन भने संक्रधमत हनु ुभयो भने 
तपाइहरु हक्षस्पटल नआउन ु होला भनेर रोएर फोन गरेको अिस्था छ। 
त्यसकारणले हाम्ले हक्षस्पटलमा कसरी व्यिक्षस्थत बनाउन सक्यौ ? 
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त्यसकारणले हाम्ले भन्दाखेरीमा सिै व्यिक्षस्थत भाको छ भन्छम तर यो 
अझ १३ िटा बुंदामा बांकी रहेछनी त व्यिस्थापन गनय त्यसकारणले 
आगामी ददनमा यो सम्पूणय कुरा जे संकल्प पास गरेका गरेका छौं आज 
साियजधनक महत्िको विषयमा छलफल गरेर अगाधड बढाएका छम यलाई 
कायायन्ियन गरेरै यो प्रदेशको समवृि शाक्षन्त र जनतालाई सेिा सवुििा ददने 
िातािरण धसजयना गरेर विकास धनमायणका कामहरु अगाडी बढाएर हाम्रा 
जनु यो नीधत र काययक्रमले पास गयायछम त्यसलाई कायायन्ियन गरेर 
इमान्दारी ढङ्गबाट पास गनय पधन यो विशेष अधििेशन सफलतापूियक सफल 
होस यवह धनिेदन गदै विदा हनु्छु िन्यिाद।जयनेपाल ।   

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य श्री सावित्रा राना समय ७ धमनेट त्यसपधछ माननीय सदस्य 
श्री विनोद केसी। 

माननीय सावित्रा रानााः- माननीय सभामखु महोदय, विशेष अधििेशनमा 
जरुरी साियजधनक महत्िको सन्दभयमा हामी छलफलमा जवुट रहेका छौं। 
मैले यो छलफलमा जवुटरहंदा सांच्चीकै यथाथयको िरातलमा उधभएर 
आफुले छलफलमा भाग धलन अनमुधत चाहन्छु। सखुी नेपाली र समिृ 
नेपाल समिृ प्रदेश र सखुी जनता बनाउने लक्ष्य र उदे्दश्य सिै तहका 
सरकारको रहेको छ। यसै अनरुुपका धनक्षम्त नीधत काययक्रम पधन बनेका 
छन। बेरोजगारी समस्या चनुौतीको रुपमा रहेको छ। विश्वव्यापी महामारी 
कोरोना भाइरसले यो बेरोजगारी समस्यालाई अझ थप जवटलता तफय  
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िकेधलरहेको पररक्षस्थधत पधन छ। गण्डकी प्रदेशमा १५ िषय भन्दा माधथ 
उमेर समहुको श्रमशक्षक्त ३२.५ प्रधतशत, प्रदेशमै धनयधमत आम्दानी हनेु 
रोजगारीको क्षेत्रमा छन। २३.५% िैदेक्षशक रोजगारीमा छन त्यसै गरर 
३५.0 % धनयधमत आम्दानी नहनेु धनिायहामखुी कृवष र अन्य व्यिसायमा 
लागेका छन कूल आधथयक रुपले सवक्रय जनसंख्याको ९% पूणय बेरोजगारी 
अिस्थामा छन। यो तथ्यले भन्छ प्रधतिषय श्रम िजारमा ५० हजार व्यक्षक्त 
थवपन्छन। यसको व्यिस्थापन गनुय, नयां रोजागारीको धसजयना गनुय, स्थाधनय 
तह, प्रदेश सरकार, केन्ि सरकार र नीक्षज क्षेत्रलाई चनुौतीको विषय बनेको 
छ सभामखु महोदय । िेरोजगारी समस्यालाई मध्यनजर गदै रोजगारीको 
धसजयना गनय राज्यको तीनै तहको स्थाधनय तह र दइुिटा सरकारका विधभन्न 
क्षेत्रमा लगाधनका योजनाहरु पधन बनेको हामीले पाएका छौं बनाइएको पधन 
छ। कृवषमा कृवष पशपंुक्षक्ष तथा मत्स्य साना व्यिसायी फमय स्थापना 
काययक्रम, उन्नत नश्लका पाडा िाच्छी हकुायउने काययक्रम र घांसेिाली श्रोत 
केन्ि व्यिस्थापन काययक्रम, पशपंुक्षी पकेट विकास काययक्रम, मलु्य 
शृ्रङखलामा आिाररत उद्योग प्रििन काययक्रम, दगु्ि क्षचस्यान केन्ि स्थापना 
काययक्रम, कोल्डरुम स्थापना काययक्रम, फलफूलमा स्याउ विशेष काययक्रम, 
मखु्यमन्त्री जलिायू मैत्री नमुना कृवष गाउं काययक्रम, आल ु खेती प्रिियन 
विशेष काययक्रम, बांझो जग्गा व्यिसावयक खेती प्रोत्साहन हनेु काययक्रमहरु 
कृवष औजारका अनदुान फलफूलका व्यिसायीकरण खेती गने 
कृषकहरुलाई प्रोत्साहन काययक्रमहरु सरकारको िेरोजगारी लक्षक्षत 
काययक्रम रहेको हाधमले देखेका छौं। यी सिै काययक्रमहरु कायायन्ियनमा 
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आउंदा प्रत्यक्ष रुपमा ५० हजार व्यक्षक्तले काम पाउने छन। अप्रत्यक्ष 
रुपमा दशौं हजार व्यक्षक्तले स्िरोजगार काययक्रम संचालन गने छन । यो 
लक्ष्य धलइएको छ सभामखु महोदय। कृवष क्षेत्रबाट िावषयक १५ हजार 
व्यक्षक्तले िावषयक १०० ददन प्रत्यक्ष र अप्रत्यक्ष रोजगार उपलव्ि हनेु 
अपेक्षा पधन गररएको छ सभामखु महोदय।व्यिसावयक धसप विकास ताधलम 
माफय त पधन छोटो र लामो अिधिका व्यिसावयक ताधलम माफय त कररि 
५२८१ व्यक्षक्तलाई स्िरोजगार बनाउने लक्ष्य अनसुारको काययक्रम रहेको 
देक्षखन्छ सभामखु महोदय । भौधतक पूिायिार तफय का सडक झोलङु्गे पलु 
सडक पलुको धनमायण र धसंचाइ पूिायिार लगायतका धनमायण नयां भिन 
धनमायण ममयत संभार लगायतका विधभन्न काममा कररि १० हजार व्यक्षक्तले 
बावषयक रुपमा १०० ददन बराबरको रोजगारी धसजयना हनेु काययक्रम पधन 
देक्षखन्छ सभामखु महोदय। यसले पधन बेरोजागरी न्यूनीकरणमा सहयोग 
पयुायउने कुरा हामीले अनमुान गनय सवकन्छ। उद्योग पययटन िन तथा 
बातािरण होमस्टे काययक्रम सामदुावयक िन विकास काययक्रम, पययटन 
पूिायिार विकास काययक्रम, घरेल ु तथा साना उद्योग काययक्रम लगायतका 
काययक्रममा ९००० व्यक्षक्तलाई प्रत्यक्ष अप्रत्यक्ष रुपमा १०० ददन 
बराबरको रोजगार उपलव्ि हनेु काययक्रमहरु पधन हामीले पाएका छौ 
सभामखु महोदय। यी काययक्रमकै पषृ्टभमूीले देखाएको छ । प्रदेश 
सरकारले संचालन गनय लागेको व्यिसाय जीिन रक्षा कोष लगानीबाट 
प्रत्यक्ष िा अप्रत्यक्ष रुपमा ५/5 हजार व्यक्षक्त रोजगार बन्ने अनमुान 
देक्षखन्छ सभामखु महोदय। संघीय सरकारको प्रिानमन्त्री स्िरोजगार 
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काययक्रमबाट गण्डकी प्रदेशमा ५००० व्यक्षक्तले १०० ददन बराबरको 
२५हजार  व्यक्षक्तले १०० ददन बराबरको रोजगार पाउने काययक्रम रहेको 
पधन देक्षखन्छ सभामखु महोदय । प्रदेश सरकारले संचालन गनय खोक्षजएका 
सबै काययक्रम संचालन हुंदा प्रत्यक्ष र अप्रत्यक्ष गरी कुल ५४ हजार 
व्यक्षक्तलाई िावषयक १०० ददन बराबरको रोजगारी धसजयना हनेु देक्षखन्छ 
यसको अलािा स्थाधनय तहले गने लगानी, नेपाल सरकारले गने लगानी 
नीक्षज क्षेत्रले गने लगानीबाट स्िरोजगारका अिसरहरु धसजयना हनेुछन। 
प्रसारण तथा रोजगारका विषय विस्तारै समािान हनेुछन भने्न विश्वास गने 
आिारको रुपमा हामीले यी काययक्रमहरु पाएका छौं सभामखु महोदय। यी 
उल्लेक्षखत काययक्रमहरु रहेका छन यी काययक्रम कायायन्ियनमा सरकारले 
ितु गधत धलन सकोस मेरो शभुकामना र सभेुच्छा पधन छ यी काययक्रम 
संचालनमा सरकारलाई सफलता धमलोस हाम्रो साथ र सहयोग रहने छ यी 
शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु सभामखु महोदय। यधत कुरा गररसकेपधछ 
मैले यहां उठेका विषय िस्तहुरुधतर मेरो थोरै ध्यान केक्षन्ित भएको छ। 
हामीले यहां प्रिानमन्त्रीले चालेका कदमका बारेमा संिैिाधनक र 
असंिैिाधनक विषयिस्तहुरु यहां ओकलेका छौं। यो अदालतमा विचाराधिन 
रहेको विषयबस्तलुाई अदालतनै धनकय योल गने छ। हामीले त्यसलाई यहां 
त्यधतिेरै उचाधल राख्न ुपछय भने्न लाग्दैन। कुनै एउटा बहमुतको सरकारले 
आफूलाई काम गनय अिरोि धसजयना भयो भनेर जनताको विचमा गएर 
आफूले त्यो जनताको अधभमत फेरी प्राप्त गरेर पाउन सकेभनें म जनताको 
अदालतमा गएर नै मैले सजायको भागी भोग्न ुपछय भनी त्यही भोग्न तयार 
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छु भनेर जनु यो जनताको सरकारको प्रधतधनधित्ि गने प्रिानमन्त्रीले 
आफूलाई तयार गरेर धनिायचनमा धनिायचनको काययक्रम अगाधड ल्याउन ु
भाको छ यो कुनै पधन हालतमा अलोकताक्षन्त्रक हनु सक्दैन। यस अथय 
मैले यसलाई हामीले लोकताक्षन्त्रक अभ्यासको रुपमा धलन ुपछय भने्न कुरा 
यहांहरुको विचमा राख्दै मैले यी विषयिस्तहुरुको सन्दभयमा यधत कुरा गरेर 
मेरा आफ्ना भनाइहरु अन्त गदयछु िन्यिाद । नमस्कार ।  

माननीय सभामखु  

माननीय सदस्य विनोद के.सी. समय ६ धमनेट त्यसपधछ माननीय सदस्य 
श्री धमना गरुुङ । 

माननीय सदस्य विनोद के.सी.- सभामखु महोदय आज हाम्रो गण्डकी 
प्रदेशको यो विशेष अधििेशनमा छौं र यो विशेष अधििेशनमा विशेषत यो 
साियजधनक महत्िको विषयमा कोधभड १९ को कारणले रोजगारको रुपमा 
पनय गएको असरमा जनु प्रस्ताि माननीय िनमाया लामा र समथयक 
माननीय हररशरण आचाययले प्रस्ततु गनुय भएको रैछ । यो यधतिेलाको अधत 
सान्दधभयक र अवहलेको अधत आिश्यक क्षचज यहां प्रस्ततु भएको रैछ यसमा 
म िहांहरुलाई िन्यिाद ददन चाहन्छु र केही कुरा यहां कुरा राख्नु्न भन्दा 
अगाधड हामी कम्यधुनष्ट पाटीको तत्काधलन गठबन्िनको रुपमा अगाडी 
बढ्यौं। चनुािमा हामी एउटा अधभयानमा लाग्यौं । त्यधतिेला हाम्ले सखुी 
नेपाली समिृ नेपाल बनाउनको लागी विगतको कुराहरु स्मरण गयौं ।जनु 
विगतको कुराहरुमा विगतका सरकारहरु फेल भए विगतका सरकार क्षस्थर 
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भएका कारणले काम गनय सक्न ुभएन । विगतमा आफ्नै सरकार आफै 
ढाल्ने जस्ता कामहरु त्यधतिेला गररए । यी जनभािना जनइच्छा 
सम्बक्षन्ित धथएनन तसथय हामी एउटा क्षस्थर सरकार ददनको लागी हामी 
अगाधड बढ्छौं भन्ने एउटा प्रधतििता सवहत विधभन्न हाम्रा घोषणा पत्र जारी 
गरेका हौं । त्यसमा एउटा महत्िपूणय विषय यो यिुा स्िरोजगार भने्न धथयो 
। त्यसमा हामीले भनेका धथयौंकी विशेषत गरर हाम्रो यिुाहरु विदेशमा 
गएर रगत र पधसना जसरी चहुाएका छन त्यसले राम्रो उन्नती प्रगधत हनु 
सकेको छैन । देशलाई समवृिको बाटोमा लान सकेको छैन हाम्रा 
यिुाहरुलाई हाम्र ैदेशमा फकायउंछौं र स्िरोजगारका रुपमा गदौं भने्न हाम्रो 
एउटा प्रमखु घोषणापत्रको एउटा मान्यता पधन धथयो । त्यसअनरुुप संघीय 
सरकारले आफ्नो नीधत तथा काययक्रम धलएको धथयो र त्यसरी त्यवह 
सिैबाट पास भएको धथयो त्यसैमा रहेर गण्डकी प्रदेशमा पधन त्यसै खालका 
नीधत र काययक्रम धथए र हाधमले एक मतका साथ पास गदै सरकारलाई 
हामीले सहयोग गदै आएका धथयौं र काययक्रम गदै आएका धथयौं । विचमा 
कोधभड १९ यस्तो खालको असहज पररक्षस्थधतमा आयो हाम्रो गण्डकी प्रदेश 
देशमा नै तरंवङ्गत हनेु गरी जनु खालको पररक्षस्थधत बन्यो त्यसमानी सामना 
गदै सरकारले आफ्नो सक्दो काम गने क्रममा अगाधड बढदै धथयो केही 
गनुासाहरु गदै धथए ती आफ्ना ठाउंमा छन । तर विडम्बना भनु्न पछय 
एउटा दाुःखका साथ भनु्न पछय यस्तो पररक्षस्थधतमा आफ्ना जन 
प्रधतधनधिहरुलाई कांिमा राखेर आफ्ना जनप्रधतधनधिहरुको जनताको भािना 
सवहत अगाधड बढने ठाउंमा त्यो चीजलाई तोडदै एकाएक जसरी यो संसदै 
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विघटन गने गरी यो जनताको विचार थलो राख्न े ठाउं विघटन गने गरर 
जसरी सरकारले एउटा असंिैिाधनक कदम चाल्यो त्यसमा हामी आश्चयय 
पयौं हामी चवकत पयौं। हामीले यसलाई कुनै खालको रुपमा भतयस्ना गने 
ठाउंनै नपाउने क्षस्थधत बन्यो र त्यो हुंदाहदुैं पधन विशेषत गरी यो गण्डकी 
प्रदेशमा पधन आफ्नो सरकारले काम गररराखेको अिस्था धथयो। सिै 
वहसािले गररराखेकै नै छ। त्यसमा मैले िेरै कुरा कोट्याउन चाहंददन। यो 
विशेष अधििेशन जसरी डावकयो र हामी सिैको प्रधतधनधित्ि गदै माननीय 
मखु्यमन्त्रीले अस्ती जसरी सम्बोिन गनुय भयो र त्यो सम्बोिन गने क्रममा 
जनु प्रिानमन्त्रीज्यूले जसरी यो जो कदमलाई दठक धथयो जनताको चाहना 
धथयो भािना धथयो यो जनतासंग जाने कुरा नराम्रो होइन भनेर जसरी 
तकय हरुमा माननीय मखु्यमन्त्री लगायत िेरै माननीयहरु यहां तकय  सनु्नमा 
आयो र यले म कसरी आश्चयय भएं भने हाधम चनुािबाट भाग्ने हामी 
जनताबाट भाग्ने मान्छे त होइनौं। जनताले नै हामीलाई पांचिषयका लागी 
काम गने पांच िषयको अिसर ददएको जनताले ददएको म्यान्डेटलाई हामीले 
फालेर फेरी जनतामा जान्छु भने्न कहांतकको हास्यास्पद कुरा त्यसलाई 
सक्षम्झंदा म आफैमा आश्चययचवकत बनेको छु।यो भन्दै गदाय मलाई सानो 
एउटा कहानी याद आयो । एउटा घरमा एउटा बच्चा आफ्नो आमासंग 
संगसंगै रैछ आमालाई एउटा सानो धसयोको खांचो पयो र उसले त्यो कतै 
िावहर गएर खोज्दै गदाय धछमेकीको घरबाट धछमेकीसंग नसोिी स्िांट्ट चोरेर 
र धसयो धलएर आमालाई ददयो र ती आमाले खसुी हनुभुयो मलाई चावहएको 
कुरा मेरो छोराले ल्यायो भन्यो त्यो भािना यधत खसुी बन्यो त्यो िच्चा यधत 
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खसुी भयो वक मैले राम्रो काम गरेको रहेछु भन्नी पयो भोधलपल्ट उसले 
धछमेकीको अको आमालाई अको सामान चोयो अथिा अको मान्छेको अको 
सामान चोयो आमाले तेलाई जवहले पधन िन्यिाद स्यािासी मातै्र ददंदै 
जानभुो र उसमा यस्तो खालको भािना पैदा गररददयो मैले जे काम गरे 
दठक काम गरें भने्न उले िेरै काम गदै गयो र अनैधतक काम गदै गयो 
फलस्िरुप राज्यले उसलाई परैु कामहरु र विगतका कमजोरहरुलाई धलएर 
अदालतमा उभ्यायो र अदालतमा उभ्याइ सकेपधछ सिै कुरा प्रमाक्षणत गरेधस 
न्यायाधिशक्षजले भनु्नभो की यी धतम्ले िेरै गक्षल्त गरेका कामहरु क्षमा ददने 
योग्य कामहरु चावहं रहेनछन तसथय धतधमलाई फांसीको चावहं एउटा चावहं 
सजाय चावहं मैले यहां धनक्षश्चत गछुय भन्नी खालको चावहं एउटा धनणयय 
सनुाउन ुभयो त्यधतबेला विशेषत गरी त्यो मान्छेलाई त्यो न्यायाधिशले धतम्रो 
अक्षन्तम इच्छा के छ भनेर सोध्ने क्रममा उसले फेरी भन्योकी मेरो अक्षन्तम 
इच्छा भनेको आमालाई एकशव्द भेटने मेरो चाहना रैछ म आमालाई भैटन 
ददनोस भनेर उसले अक्षन्तम इच्छा प्रकट गयो र अक्षन्तम इच्छा प्रकट गदाय 
आमाको अगाधड आंखाभरी आंश ुगदै उले यधत विलोना गयोकी आमा जनु 
ददन मैले धसयो चोरेर तपाइलाई ल्याएको धथएं पवहलो ददन र त्यधतिेला 
तपाइले गाली गदेको भए तपाइले मलाई गालामा थप्पड हान्देको भए म 
झकु्षन्डने ठाउंमा पगु्ने धथएन त्यस अथय म आज जे भको छु यहांको 
स्यािासी यहांको िन्यिादले गदाय म यो ठाउंमा पगुें भन्दै आफू आफ्नो 
ठाउंमा मतृ्यकुो ठाउंमा पगु्यो त्यसै गरी मैले पधन माननीय हाम्रा सांसदहरु 
माननीय मखु्यमन्त्रीहरुलाई पधन कवहंकतै हाम्ले प्रिानमन्त्रीले गरेका गलत 
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कामलाई हाम्ले स्यािासी िन्यािाद ददंदै जांदा गदाय उही प्रिानमन्त्री हाम्रा 
कानून सिै धसविने क्षस्थधतमा पगु्दै गदाय त्यसको जिाफदेही हामी त हनेु हैन 
भन्ने ठाउंमा चावहं मैले कावहं कतै कल्पना गरेको छु। भाग्यिश सम्मानीत 
अदालतमा यो विषयले पकै्क पधन जनताको पक्षमा न्यायको पक्षमा एउटा 
फैसला गने छ भने्न मैले परैु विश्वास धलएको छु र त्यसै गररगरर (माननीय 
सदस्य समय धसवियो) हामीले जे जधत चावहं प्रस्ताि आएका रैछन िेरै नै 
विषय िस्तलुाई समेटेर यहांहरु माननीयज्यूहरु सरकारले यसमा विमशय 
गरेर छलफलका लागी हामीसंग आउंदैछ र हाम्ले रचनात्मक छलफल 
ददने छौं भन्दै मेरा भनाइ अन्त्य गछुय िन्यिाद। 

माननीय सभामखु 

माननीय सदस्य श्री धमना गरुुङ समय ७ धमनेट। त्यसपधछ माननीय 
सदस्य श्री पषु्पा के.सी. भण्डारी ।  

माननीय सदस्य श्री धमना गरुुङाः- मानधनय सभामखुज्यू यधतिेला साियजधनक 
विषय चासोमा मलाई बोल्ने अिसर ददनभुएकोमा यो विशेष अधििेशनमा 
यहांलाई म विशेष िन्यिाद ददन चाहन्छु। कोरोनाको यो विश्वव्यापी 
महामारीमा अको एउटा महासंकट देखा पयो। आम नेपाली सियहारा 
जनताको नेततृ्ि गछुय भनी आएका केही क्षशषयथ हाम्रा नेताहरुको हविगत 
काययशैलीले मलाई पधन आज कताकता लाज पधन लागेको छ। के 
धसकाउंदै हनुहुन्छ आफ्ना काययकतायह र नयां पसु्तालाई ? आफैले कधत  
संघषय गरेर ल्याएको संघीय लोकतान्त्रीक गणतन्त्रमा आफैले यो विधिको 
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शासन नमाने्न यो कस्तो विडम्िना। धनिायक्षचत भएर आउन ु भएका 
सम्मानधनय प्रिानमन्त्री जसले यो देश र जनताका लागी एवककरण र 
एकताको सयुोग्य बाटो देखाउन ु भएको छ। त्यो बाटो हाधम वहंडन 
चाहदैनौं। घरधभत्रका वििाद र छलफलका विषयलाई बाटोमा पयुायएर हामी 
के गदै छौं ? िास्तिमा राविय इस ुकेही त देक्षखंदैन। अवहले यहां हाम्रा 
वििान माननीयज्यूहरुले िेरै कुरा भनु्न भएको छ मलाई अचम्म लागेर 
आएको छ। हामी सिै यहां आफैमा न्यायाधिश पधन हौं वक जस्तो गरेर 
पधन सपैले बोलेको जस्तो पधन मैले व्यक्षक्तगत रुपमा अनभुधुत गरररहेको 
छु। अवहले एकमात्र न्याय सम्पादन गने धनकाय सिोच्च अदालत माथी 
चौतवफय  आक्रमण भैरहेको छ वकन माननीय सभामखुज्यू ? सिोच्च 
अदालतमा विचाराधिन विषयमाथी हामी यसरी दोहोरी खेल्न ु पने 
आिश्यकता छ जस्तो मलाई लाग्दैन।कतै नभएको जात्रा हांधड गाउंमा 
वकन गरी रा हो। हुंदाहुंदा बोल्दाबोल्दा आफ्नो रािको सम्माननीय 
रािपधतज्यू प्रधत अधभव्यक्त शव्दहरुले धत बाटोमा बोधलएका धत विचारहरुले 
हामी समस्त विश्वभररकै मवहला प्रधत ठुलो अपमान भएको छ माननीय 
सभामखुज्यू। त्यो शव्दशव्दले हरेक आमाहरुको मटुुमा घाउ बनाएको छ 
यसले रािको कस्तो सम्मान होला नेपाल रािको विश्वमा यसले हाम्रो 
संस्कृधत झकु्छकी झकु्दैन यो प्रश्न मेरो यो सम्माधनत सभामा माननीय 
सभामखुज्यूबाट म राख्न चाहन्छु। माननीय सभामखुज्यू, कुनचावहं 
संिैिाधनक कुनचावहं गैर असंिैिाधनक भने्न कुराको विषयलाई म अवहले 
एकाधतर पन्छाएर अझै पधन धमलेर जाने ठाउं छ मनलाई संङलो बनाउं र 



52 

 

यी िेरोजगार जनताको व्यिस्था बारे सोचौं न देशमा कोरोनाले यधत 
तहसनहस गयो आधथयक उपाजयनहरु ठप्प भएको छ। यस्तो अिस्थामा 
कसैलाई दोषारोपण गरेर हाम्रो संवििान कायायन्ियन हनु सक्दैन। वहजो 
पधन िेरै यिुाहरु यो देशमा रोजगारी नभएकै कारणले बैदेक्षशक रोजगारीमा 
जान आफ्नै घरको धमठो वपठो खाएर धसजयनक्षशल बन्न चाहने धत नेपालीहरु 
आफ्नो भविष्यमाधथ केवह नयां सपना देखेर विदेश जाधगरमा जान ुपयो। यो 
अिस्था छ देशको यस्तोिेला हामी भने धछमेकीलाई नै हसाउने गरेर वकन 
यस्ता वकधसमका िहसहरु गररराखेका छौं? हामी सशुासन चाहन्छौं माननीय 
सभामखुज्यू। आफुले गरेका काययहरु सशुाधसत छ की छैन एक पटक 
सधमक्षा पधन गनुयपलाय। आफ्नो बनेको सनु्दर घर भत्काएर धछमेकीलाई 
तमासा निनाऔ ंआजका हाम्रा मलुभतु समस्याहरु प्रधत हामी छलफलमा 
लागौं। कम्यधुनष्ट सरकार सियहारा िगयको ददनदखुी धनमखुा जनताको पाटी 
हो यहां विचार हनु्छ वििाद हुंदैन। यो मेरो विश्वास छ त्यसैले सल्लाह 
गरर हल्लाधतरबाट हामी अि पधछ हटन पछय क्षशसयत आदरक्षणय 
नेताज्यूहरुबाट हैन आफूले धसजयना गरेको आफ्नो घरधभत्र बस्न ु पछय । 
त्यवहबाट गक्षम्भर छलफलबाट एउटा धनष्कशय धनकाल्न ु पछय माननीय 
सभामखुज्यू । समस्याधभत्र नै समािान हनु्छ। आज मलुकुधभत्र समस्या 
गररिीको स्िास्थ्यको छ भौधतक धनमायणको छ। कोरोनाले जीिन धनिायहको 
लागी गरेका काम इलाम पेशा व्यिसायलाई अिरुि गयो। नत रुन ुनत 
हास्न ुजस्तो अिय मधुछयत अिस्थामा जनता पगुेको िेला छ। तर नेताहरु 
खरुुखरुु अक्षघ बढेको विकासमा वकन आरोप लगाएर बािा बधनरहन ुभएको 
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छ ? पालो विधिित आफ्नो पधन आउंछ। समय कुनय नसक्ने यो राजनीधत 
वकन गछौं? माननीय सभामखुज्यू नेपालको संवििानको िारा ३३ ले 
रोजगारीको हकलाई मैधलक हकका रुपमा समािेश गरेको छ। सो मैधलक 
हक कायायन्ियन गनय हाम्रो सरकारले सम्मानधनय प्रिानमन्त्रीज्यूबाट आह्वान 
रहेको श्रम ऐन अन्तगयत योगदानमा आिाररत सामाक्षजक सरुक्षामा सरुक्षक्षत 
हनु हामीले पाएका छौं जसले श्रधमक िगयप्रधत न्याय गछय माननीय 
सभामखुज्यू। लामो समय काम गरेपधछ बढेुसकालमा पेन्सन थापेर 
सम्माधनत भै बांच्न पाउने अिसर पधन अवहले हाम्रो सरकारबाटनै हामीले 
यो प्राप्त गरेका छौं। रोजगारीको हक सम्िन्िी ऐन २०७५ ले प्रत्येक 
स्थाधनय तहमा रोजगार सेिा केन्िको स्थापना गरी िेरोजगारहरुको पवहचान 
र सकु्षचकरण गने र रोजगार सेिाकेन्िमा सकु्षचकृत भएकाहरुलाई बेरोजगार 
व्यक्षक्तको खोजी गरर न्यनुतम १०० ददनको रोजगारी प्रत्याभतु गने 
व्यिस्था पधन गरेको छ। यसरी न्यनुतम रोजगारी प्रदान गनय नसके नेपाल 
सरकारले हरेक िेरोजगार पररिारलाई एक जना श्रधमकको १०० ददन 
काम गदाय न्यूनतम पाररश्रधमकको ५० प्रधतशत धनिायह भत्ता ददन ुपने सेिा 
समेत व्यिस्था भएको छ। व्यिस्था भएको छ यसलाई कायायन्ियन 
गनुयपछय । यलाई भैसक्यो। गररसक्यो सफल भयो भन्न खोजेको जस्तो त 
हाधमले छैन। तर यहां बझुाइत  भैसक्यो गररसक्यो या त मखु्यमक्षन्त्र बधन 
हाल्यो भने्न जस्ता कुरा  आउंदा सनुाइमा अधलकधत धभन्नता भएको होकी 
जस्तो मलाई लाग्छ। माननीय सभामखुज्यू िेरोजगार बनु्नका कारण िेरै 
छन।् व्यक्षक्तमा काम धसप जांगर लगानी र लगानीको उपयकु्त बातािरण 
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मखु्य हनु र हाम्रो जस्तो स्थायी राजनीधत नभएको ठाउंमा पधन िेरोजगार 
बढन सक्छ। अराजकता र असभ्यताले अनशुासनवहन भै माधनसहरु आफ्नो 
धनयधमत कमय गनय लाग्न पाउंदैनन। माननीय सभामखुज्यू हाम्रो गण्डकी 
प्रदेशमा धसधमत श्रोत सािनको अधिकतम पररचालन गरर प्रदेशको 
सिायङधगण विकास गने स्पष्ट दृवष्टकोण सवहत आफ्नो नीधत तथा काययक्रम 
अन्तगयत अघी बवढराखेको बेलामा गधुड राखेको विकासको गाधडलाई पन्चर 
गने काम कस्ले गरररहेको छ। मात्र योजना हैन त्यसलाई कायायन्ियन गदै 
जाने क्रममा कोधभड १९को कारणबाट हाम्रो पययटन व्यिसाय, यातायात 
सेिा, शैक्षक्षक संस्था र त्यसमा रोजगार गने सिै श्रधमक िगयमाधथ ठुलो 
समस्या धसजयना भएको छ। जसलाई थोरै भएपधन राहत प्रदान गनय हाम्रो 
प्रदेश सरकारले आफ्नो जनसंख्या धभत्रका धनरपक्ष गररविको रेखामधुन रहेका 
कररि १९.९१ प्रधतशत जनताको सहयोगाथय विविि काययक्रम तथा नीधत 
तजुयमा गररनै रहेको छ। माननीय सभामखु महोदय विक्रम सम्ित २०७४ 
प्रदेश सरकार गठन हनेु विक्षत्तकै प्रदेश सरकारले गररवि धनिारणलाई उच्च 
प्राथधमकता ददइ घरिास सामदुावयक िन विकास िैज्ञाधनक िन व्यिस्थापन 
पययटन प्रिियन बन आिाररत उद्योग नमनुा काययक्रमहरुले रोजगारी र 
गररिीलाई टेिा पयुायउन लक्ष्य धलएको छ। िावषयक ४८०० व्यक्षक्तहरु 
प्राविधिक क्षशक्षा तथा व्यिसावयक ताधलमबाट धसप प्राप्त गरी ३००० 
व्यक्षक्त प्रत्यक्ष रोजगारमा लागेका छन। त्यस्तै ५२०० आफ्नै व्यसाय 
संचालन गरेर(सभामखु माननीय सदस्य समय सवकयो) रोजगार बन्ने 
अनमुान छ। त्यसैले गदाय माननीय सभामखुज्यू अवहले यधतिेला संघीय 
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सरकारको प्रिानमन्त्री रोजगार काययक्रमबाट थप २५०० एकसय ददनको 
रोजगारी लाभाक्षन्ित भएको कुरा म पधन जोडन चाहन्छु र अन्त्यमा म भन्न 
चाहन्छु वििादलाई अन्त्य गरी एकजटु भै हामीले जनता र देश प्रधत 
धनश्वाथय भािनाले एकजटु भयो भने आज हामी यो गण्डकी प्रदेश एउटा 
नमनुा देशको रुपमा स्थावपत गनय सक्छौं भने्न मेरो विचार राख्दै बेरोजगार 
हटाउनको लागी विचारमा पधन सिुता आउन जरुरी छ र हामी सिैमा 
एकता हनु जरुरी छ यही कुरा राख्दै अवहले म विदा हनु्छु। हिस्त 
िन्यिाद। नमस्कार ।  

माननीय सभामखु  

माननीय श्री पषु्पा के.सी. भण्डारी समय ७ धमनेट ।  

माननीय पषु्पा के.सी. भण्डारीाः-माननीय सभामखु महोदय, सियप्रथम त आज 
राविय एकता ददिसको शभुकामना टक्रयाउंदछु। अधन आजको छलफलको 
विषय प्रबेश भन्दा अलग प्रशङ्गलाई छोटो रुपमा प्रस्ततु गने अनमुधत 
चाहन्छु। सभामखु महोदय मलुकुमा देक्षखएको फरक राजनीधतक माहोलमा 
सडकमा नारा लगाउंदा सम्माधनत रािपधतज्यूको गररमामा आंच पगु्ने गरी 
प्रयोग भएका शव्दहरु र आफ्नो नेततृ्िमा त्यधतको धनम्नस्तरबाट नाराबाजी 
हुंदा समेत ग्लानी सम्म पधन अनभुतु नगने नेततृ्ि पंक्षक्त प्रधत म खेद प्रकट 
गदयछु र विषय प्रिेशको अनमुधत चाहन्छु। सभामखु महोदय विशेष 
अधििेशन आह्वान गरी साियजधनक महत्िका विषयमा छलफल हनेु क्रममा 
आज श्रम रोजगार र गरीिी धनिारण सम्बन्िमा छलफल गरररहेका छौं। 
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यसलाई मैले सकारात्मक रुपमानै धलएकी छु। यो छलफलले सरकारलाई 
मागय प्रशस्त गनेछ भने्न कुरामा पधन म विश्वस्त छु। जहांसम्म गण्डकी 
प्रदेश सरकारको कुरा छ यसका गधतविधिलाई धनयाल्दा गण्डकी प्रदेश 
सरकार धसस्टम बसाल्न लागी परेको देक्षखन्छ। योजनाबि विकास 
सरकारको प्राथधमकता हो भने्न कुरा प्रदेश नीधत तथा योजना आयोगको 
स्थापना र पंचबवषयय योजनाको धनमायणले पवुष्ट गदयछ । आज कहां छौं र 
भोली कहां पगु्ने हो भने्न कुरा प्रदेश नीधत तथा योजना आयोगले तयार 
पारको आिार पत्र देक्षख पंचबवषयय योजना सम्मले स्पष्ट पादयछ । यसै 
क्षशलक्षशलामा पवहलो पंचबवषयय योजनामा पवहलो पंचबवषयय योजना अिधिमा 
औद्योधगककरणको लागी चावहने उजाय र भौधतक पूिायिारको विकास हनेु र 
दोश्रो पंच बवषयय योजना अिधिमा औद्योधगककरण र पययटनले गधत धलने 
अनमुान गररएको छ भनेर उल्लेख छ। प्रदेशमा अवहले जेजधत पधन 
कामहरु भैराखेका छन ती सिैले उद्योग र पययटनको लागी आिार हनु। 
यसै पंचिवषयय योजनामा हामीले १४.91 प्रधतशतको गररिीलाई समाप्त 
पाछौं र ९ प्रधतशतको बेरोजगारी पधन हटाइ हाल्छौं पकै्क होइन। तर 
क्रधमक रुपमा गरीिी र बेरोजगारी न्यूनीकरण गदै लैजाने सरकारको नीधत 
रहेको योजनाहरुबाट प्रष्ट हनु्छ। सभामखु महोदय शरुुको िषय र 
त्यसपधछको आिा िषय पधन नीधत, धनयम, ऐन कानून तयार पानयमा वित्यो 
जनु जरुरी पधन धथयो। त्यसपधछ जि कामले गधत धलन थाल्यो विश्वव्यापी 
महामारीले हाम्रो मलुकु पधन आक्रान्त हनु पगु्यो। विकासका गधतविधिलाई 
गधत ददएर समवृि उन्मखु हनेु िेलामा कोधभडले ज्यान जोगाउन र प्राण 



57 

 

िाने्न मेसो धमलाउनमानै सरकारले आफ्नो सम्पूणय उजाय खचय गनुय पयो। 
समयमानै गररएको लकडाउन र समयमै खकुुलो गररएको लकडाउनले 
प्रदेशको प्रगधत माइनसमा जान पाएन। चाहे 2.29 प्रधतशत नै वकन नहोस 
त्यो प्रगधतनै हो । तर यो ठुलो हषयको विषय भने होइन। सभामखु महोदय 
कोधभडले कुनै पधन क्षेत्र अछुतो छोडेन सिैभन्दा बवढ असरत 
मजदरुहरुलाई पायो। जो ददनददनै काम गरेर पेट भने गदयथे। कृवष, 
उद्योग, धनमायण, यातायात र पययटन गरी यस प्रदेशमा लगभग १ लाख 
मजदुरुहरु रहेको अनमुान छ। त्यो िगयले यसिेला रोजगारी गमुाउन ुपयो 
र सरकार र संघ संस्थालले उपलव्ि गराएको राहतमा जीिन िान्नु पयो। 
तर त्यो िेला जनताले प्रदेशमा सरकार भएको महसूस गरेका धथए। अवहले 
विकासका कामले गधत धलन थालेका छन यद्यपी यो ददनसम्म आइपगु्न 
नीक्षजस्तर र नीक्षजस्तरमा काययरत कामदारहरुलाई िेरै कदठन भयो। 
संस्थाका संचालकहरुले संस्था बचाउन तलि आिा ददने देक्षख कामदार 
हटाउने सम्म पधन गनुय भयो। कक्षत्तको सटरहरुमा ताला लाग्यो । यो 
सत्य नधमठो छ तर भयो। ज्यान रहे जाहान भने जस्तै त्यो िेला त्यसरी 
बांचेकाले आज कोधभड परास्तनै भएको छ । प्रदेशको २४ लाख ३ हजार 
७५७ जनसंख्यामा आधथयक रुपले सवक्रय जनसंख्या १८ लाख ६८ हजार 
जनु ९ प्रधतशत अथायत ६० हजार जना व्यक्षक्त िेरोजगार छन भनेर 
तथ्याङ्कले भधनरहंदा प्रदेशको मन्त्रालयहरुले प्रस्ततु गरेका रोजगारी 
धसजयनाका तथ्याङ्कलाई हेदाय कृवष, सामाक्षजक र िन पययटन मन्त्रालयले 
धसजयना गरेको रोजगारी २४ हजार भन्दा माधथ र भौधतक मन्त्रालयको 
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धनमायणमा संलग्न मजदरु,ल कमयचारी प्राय असंगदठत मजदरुहरु हनेु हनुाले 
अनमुान गररएको छ ।४००० भन्दा माधथनै अनमुान गररएको पाइयो। 
यस्तो विषम पररक्षस्थधतमा पधन मन्त्रालयहरुका काम काययिाहीबाट त्यधतको 
रोजगारी धसजयना हनुलुाई धनरासाजनक मान्न हुंदैन भने नयां जनशक्षक्त प्रधत 
िषय तयार हनेु पधन स्मरणीय छ। यी प्रदेश यो यसको साथमा यो प्रदेशको 
अधिकांश यिुाहरु बैदेक्षशक रोजगारमा पधन उक्षत्तकै संलग्न रहेको अिस्थामा 
कृवष, उद्योग, पययटनमा स्िरोजगारको सधुनक्षश्चतता गरर त्यो यिुा 
जनशक्षक्तलाई स्िदेशको समवृिमा आिि गनुयपने पधन उक्षत्तकै आिश्यक 
छ। व्यिसायी त्यसको साथमा जनजीिन सामान्य हनु लागेको अिस्थामा 
म स्ियंलले पधन स्थाधनय कृषक, व्यिसायीसंग होस या हाइिेका होटल 
पसलका व्यक्षक्तहरुसंग होस बातक्षचत गरर सोिपछु गदाय जीिनले गधत धलन 
लागेको िताउन ु भएको छ। उद्योगिन्दा, व्यापार व्यिसाय यातायात 
सिैधतर धनरन्तरता आउन थालेको छ भनु्न भएको छ। कोधभडलाई 
माधनसले जीिनशैली बनाइसकेका छन सरकारले यधत गनय सकेकोमा 
सरकार बिाईको पात्र छ सभामखु महोदय। स्कूल कलेजहरु संचालनमा 
आइसकेका छन। यातायात चलेको छ । जीिन धनरन्तरता पाउन थालेको 
छ। यो सकारात्मक पक्ष हो। तर थधलएर बल्लबल्ल उठदै गरेको 
बन्दव्यापार व्यिसाय कृवष उद्योग आदद सिै क्षेत्रलाई सम्िक्षन्ित 
मन्त्रालयहरुले धमवहन रुपमा पहुंच पयुायएर उठाउन मद्दत गनुयपछय। सानो 
टेिाले पधन ठुलो राहत पगु्न सक्छ त्यसलाई ध्यान ददनपुछय। साना उद्योग 
व्यिसायी र साना कृषकलाई सानो सहयोगले पधन उठन ठुलो मद्दत गछय। 
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उनीहरुको पहुंचको लागी सरल बाटो बनाउन ुपछय। नपढेका या नजाने्नले 
पधन सरकारी सहयोग पाउन सकुन यसको विधिवििान बनाउन ु पछय जनु 
कुरा अझै पधन कदठननै भएको छ। साना उद्योगी या कृषकलाई सरल 
सम्यधमत गने रोजगारी धसजयनाको पवहलो कुची सावित हनु्छ। यसमा 
सरकारले ध्यान ददन ु पछय। सभामखु महोदय जि श्रमको उपयोग शरुु 
हनु्छ ति रोजगारी शरुु हनु्छ। अझ भनौं रोजगारीको नेटिकय  शरुु हनु्छ। 
एउटा गाईफमय नै शरुु हुंदा पधन गाई गाईको दिु दही दगु्िजन्य 
उत्पादनहरु त्यसको िजार र उपभोक्ताहरुसंग पगुनु्जेलसम्मका जनशक्षक्तका 
विविि स्िरुपको पररचालन भैरहेको हनु्छ। एउटा उद्यम शरुु हुंदा थपु्रलेै 
काम पाइरहेको हनु्छ। प्रत्यक्ष र परोक्ष रुपमा। सरकारले यो पंच िवषयय 
योजनालाई पंच िवषयय काययक्रमलाई विकासको आिार तयार गने (सभामखु 
माननीय सदस्य समय सवकयो) िषयको रुपमा अगाधड बढाइरहंदा पधन हरेक 
काममा श्रम र श्रधमकको उपयोग भैरहेको छ। विकासका गधतविधि अक्षघ 
बढदा गदाय ज्यालादारी र करारको रुपमा रोजगारी धमल्ने गदयछ। गरेकै 
पधन छ। विकासका संरचनाहरु उद्योग पययटन संचालनमा आउंदा (सभामखु 
माननीय सदस्य समय सवकयो) स्थायी विकास हुंदै जान्छ। त्यी 
व्यिसायको धनरन्तरताको धनक्षम्त पधन कोधभडले दखु नददएको भए अवहले 
हाधम पययटन िषयको सफलता र असफलताको मलु्यांकन गरररहेको हनेु 
धथयौं हाम्रो होमस्टेहरु कधत लाभाक्षन्ित भए िा कधत सेिाप्रदायी हनु सके 
भनेर मलु्यांकन गरररहेको हनेु धथयौं तर त्यो हनु सकेन अि फेरी नयां 
उजायको साथ जनजीिन उठन प्रयास गरेको छ। सरकारले त्यी सिैखाले 
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उद्योग, व्यिसाय, कृवष (माननीय सदस्य समय सवकयो)अझ भनौं रोजगारी  
ददने आयामहरुलाई साथ ददएर अगाधड बढोस भने्न शभुकामना सवहत मेरो 
भनाइलाई यवहं विट माछुय िन्यिाद।   

माननीय सभामखु   

माननीय सदस्यहरु यो विशेष अधििेशनमा सबैलाई समयको पािक्षन्द हनु्छ 
त्यसलाई विशेष ध्यान ददन ुहोला । त्यसपधछ माननीय सदस्यहरु अि म 
माननीय सामाक्षजक विकास मन्त्री श्री नरदेिी पनु मगरलाई जरुरी 
साियजधनक महत्िको प्रस्तािको छलफलको क्रममा उठेका प्रश्नको जिाफ 
ददन अनमुधत ददन्छु ।    

माननीय नरदेिी पनु मगराः- माननीय सभामखु महोदय, सियप्रथम श्रम 
रोजगार र गररिी धनिारण जस्तो आम नागररकको प्रत्यक्ष सरोकारको 
सिायधिक महत्िपूणय विषय प्राथधमकताका साथ यस सम्माधनत सभामा उठान 
गनुय हनेु माननीय सदस्यज्यूहरुलाई हाददयक िन्यिाद ददन चाहन्छु र 
श्रमशक्षक्त तथा रोजगार सम्बक्षन्ि सम्बक्षन्ित केवह महत्िपूणय तथ्याङ्क प्रस्ततु 
गनय चाहन्छु र तथ्याङ्क प्रस्ततु गनुय भन्दा पवहला तथ्याङ्क प्रस्ततु गनुय भन्दा 
पवहला मैले यस प्रदेश सरकारले संचालन गनय लागेको व्यिसाय जीिन 
रक्षा कोषको बारेमा िेरै माननीय सदस्यहरुले कुरा उठाउन ु भाको छ 
त्यसैले यो विषयमा म प्रष्ट पानय चाहन्छु। प्रदेश सरकारले संचालन गनय 
लागेका व्यिसाय जीिन कोष रक्षा कोषको बारेमा प्रदेश सरकार 
मक्षन्त्रपररषदले काययविधि स्िीकृत गरेर नेपाल बैंकसंग समजदारी पत्रमा 
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हस्ताक्षर गने क्रममा रहेको कुरा म जानकारी गराउन ुचाहन्छु र यसबाट 
हाधमले कररि ५००० रोजगार धसजयना हनेु अनमुान रहेको कुरा म यहांको 
विचमा राख्न चाहन्छु । गण्डकी प्रदेशमा १५ िषय िा सो भन्दा िवढ उमेर 
समूहको आधथयक रुपले सवक्रय जनसंख्या १८ लाख ६८ हजार रहेको छ। 
त्यसमध्ये ६ लाख १ हजार ४३४ श्रम शक्षक्त अथायत ३२.5 प्रधतशत 
प्रदेशमै धनयधमत आम्दानी हनेु रोजगारीको क्षेत्रमा लागेको छ। अनमुाधनत 
४ लाख ५१ हजार ७२६ जना श्रमशक्षक्त अथायत 23.5 प्रधतशत बैदेक्षशक 
रोजगारमा छ। ६ लाख ५४ हजार ८४० श्रमशक्षक्त अथायत 35 प्रधतशत 
धनयधमत आम्दानी नहनेु धनिायहमकु्षख कृवष र अन्य व्यिसायमा लागेको छ र 
६० हजार श्रमशक्षक्त अथायत कुल आधथयक रुपले जनशक्षक्तको ९ प्रधतशत 
पूणय िेरोजगार छ। प्रधतिषय श्रम िजारमा कररि 50 हजार व्यक्षक्त 
थवपन्छन र नयां रोजगार धसजयना गनय स्थाधनय तह प्रदेश सरकार,नेपाल 
सरकार र नीक्षज क्षेत्रलाई चनुौतीको विषय भएको छ। प्रदेशमै धनयधमत 
आम्दानी हनेु रोजगारीमा लागेको श्रम शक्षक्त मध्ये शहरी क्षेत्रमा ३ लाख 
८८ हजार र ग्रामीण क्षेत्रमा २ लाख १८ हजार व्यक्षक्त वक्रयाक्षशल छन 
यस प्रदेशमा आधथयक रुपले सवक्रय जनसंख्या मध्ये ६० हजार पूणय 
िेरोजगार रहेका मध्ये ४५ हजार शहरी क्षेत्रमा र १५ हजार ग्रामीण 
क्षेत्रमा रहेका छन। पूणय बेरोजगारको संख्या प्रिानमन्त्री िेरोजगार 
काययक्रममा दताय भएका ५८ हजार ८०८ व्यक्षक्तसंग धमल्दोजलु्दो छ यसरी 
पूणय िेरोजगार दर ९ प्रधतशत छ। शहरी क्षेत्रमा िेरोजगार दर १०.3 
प्रधतशत रहेको छ भने ग्रामीण क्षेत्रमा ६.5 प्रधतशत रहेको छ। गण्डकी 
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प्रदेशको श्रम शक्षक्त सहभाधगता दर ३५.७ प्रधतशत छ। परुुष सहभागीता 
दर ४८.8 प्रधतशत छ र मवहला सहभाधगता दर 26.5 प्रधतशत छ। 
शहरी क्षेत्रमा यो दर ३९.4 प्रधतशत छ र ग्रामीण क्षेत्रमा ३०.३ प्रधतशत 
रहेको छ। श्रमको अल्प उपयोग गण्डकी प्रदेशको एउटा मखु्य समस्या 
हो। हप्तामा ४० घण्टा भन्दा कम समय काम गरेका र थप काम गनय 
चाहने व्यक्षक्तलाई अिय िेरोजगार तथा सम्भाव्य श्रम शक्षक्त माधनन्छ। यस्तो 
श्रम शक्षक्तलाई श्रमको अल्प उपयोग भएको अिस्था भधनन्छ। जसको दर 
३९.3 प्रधतशत रहेको छ। गण्डकी प्रदेशको श्रम शक्षक्त मध्ये ३९.7 
प्रधतशत औपचाररक क्षेत्रमा 60.3 प्रधतशत अनौपचाररक क्षेत्रमा गरेको 
पाइन्छ। त्यसै गरर श्रधमकहरुको औसत माधसक ज्यालादर १८४७६।- 
रहेको छ सभामखु महोदय प्रदेशको श्रम सहभाधगता दर राविय 
सहभाधगकता दर भन्दा थोरै कम रहेको छ। प्रदेशको प्राथधमकता क्षेत्र 
जस्तै कृवष, िन, मत्स्यपालन र खानी तथा उत्खनन क्षेत्रमा १ लाख ५४ 
हजार ३४५ व्यक्षक्त अथिा कुल श्रम शक्षक्तको १९ प्रधतशत जनशक्षक्त 
संलग्न छ। विधतय क्षेत्र जस्तै औद्योधगक उत्पादन तथा प्रशोिन, विद्यतु, 
ग्यांस, िाफ, पानी आपूधतय र धनमायण क्षेत्रमा २ लाख ६ हजार ४३८ 
व्यक्षक्त अथायत सम्पणुय श्रम शक्षक्तको ३४.5 जनशक्षक्त संलग्न छ। त्यसैगरी 
सेिा क्षेत्र जस्तै सिारी सािन तथा पाटयपूजायको थोक तथा खिुा विके्रता 
क्षेत्र, यातायात भण्डारण क्षेत्र र खाना गधतविधि साियजधनक प्रशासन सरुक्षा 
तथा अन्य सामाक्षजक सरुक्षा क्षेत्र, सूचना तथा संचार क्षेत्र, बैंक तथा 
विक्षत्तय क्षेत्र, घरजग्गा कारोबार क्षेत्र, व्यिसावयक िैज्ञाधनक क्षेत्र, प्राविधिक 
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क्षेत्र, प्रशासधनक तथा सहयोगी सेिा क्षेत्र, क्षशक्षा स्िास्थ्य लगायतका 
साियजधनक प्रशासधनक तथा अन्य सामाक्षजक क्षेत्रमा २ लाख ८० अजार ७ 
सय ४४ व्यक्षक्त अथायत कुल रोजगारको 46.3 प्रधतशत जनशक्षक्त संलग्न 
छ। सभामखु महोदय म अि प्रदेश सरकारले अक्षघ बढाएका रोजगारीका 
धसजयना तथा गररिी धनिारण सम्बक्षन्ि महत्िपूणय केवह महत्िपूणय काययक्रम 
प्रस्ततु गने अनमुधत चाहन्छु। प्रदेश सरकारको कृवष तथा पशपंुक्षक्ष तफय  
कृवष पशपंुक्षक्ष तथा मत्स्य सम्बक्षन्ि साना व्यिसावयक फमय स्थापना 
काययक्रम उन्नत नश्ल पाडा िाक्षच्छ हकुायउने काययक्रम, घांसे िाली श्रोत 
केन्ि स्थापना काययक्रम, पशपंुक्षक्ष पकेट विकास काययक्रम, याक्षन्त्रकीकरण 
काययक्रम, मलु्यशृ्रङखलामा आिाररत उद्योग प्रििन काययक्रम, दगु्ि 
क्षचस्यान केन्ि स्थापना काययक्रम, पश ु बि स्थल धनमायण काययक्रम, 
कोल्डरुम स्थापना सह काययक्रम, स्याउ विशेष काययक्रम, मखु्यमक्षन्त्र 
जलिाय ु मैत्री नमनुा कृवष गाउं काययक्रम, आल ु खेधत प्रििन विशेष 
काययक्रम, बांझो जग्गामा व्यिसावयक खेती प्रोत्साहन काययक्रम, साना 
व्यिसावयक कृवष फामय स्थापना तथा विस्तार काययक्रम, मकै तथा मटमास 
खेधत विस्तार प्रिियन  काययक्रम,िीउ उत्पादन कृषकलाई ५० प्रधतशत 
अनदुानमा िीउ कृवष औजार उपकरण वितरण काययक्रम, फलफूल तथा 
नगदे िाली विरुिा नसयरी स्थापनामा ५० प्रधतशत अनदुान काययक्रम, 
कोल्डस्टोरमा, रैथाने बाली संरक्षण घरघरमा प्रारवङ्गक मल उत्पादन सह 
काययक्रम, ग्राधमण क्षेत्रमा करेसाबारी तथा घर बगैंचा स्थापना काययक्रम, 
साना धसंचाइ काययक्रम, व्यिसावयक फलफूल खेती काययक्रम, कृवष यन्त्र 
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तथा उपकरण अनदुान वितरण काययक्रम, स्थाधनय कृवष उपज विवक्र केन्ि 
स्थापना काययक्रम र क्षेत्रफल विस्तारको आिारमा व्यिसावयक तरकारी 
खेधत गने कृषकलाई प्रोत्साहन काययक्रमहरु कायायन्ियन गदाय प्रत्यक्ष रुपमा 
५००० व्यक्षक्तले काम पाउने छन भने अप्रत्यक्ष रुपमा १० हजार 
व्यक्षक्तले स्िरोजगार काययक्रम संचालन गने छन यस क्षेत्रबाट िावषयक 
कररब १५ हजार व्यक्षक्तले िावषयक १०० ददन बराबरको प्रत्यक्ष िा 
अप्रत्यक्ष रोजगार उपलव्ि हनेु छ। सामाक्षजक क्षेत्रमा गण्डकी प्रदेशमा 
गण्डकी प्रदेशले आिश्यक जनशक्षक्त कस्तो खालको जनशक्षक्तको 
आिश्यकता छ भधनकन एउटा अध्ययन गरेको धथयो र त्यो अध्ययनले 
हाम्रो गण्डकी प्रदेशमा उत्पादन गनुयपने जनशक्षक्तको धनक्योल गरेको छ। 
संगसंगै उद्योगले मजदरु पाका छैनन र मजदरुले उद्योग पाका छैनन । 
त्यसो भाको हनुाले हामीले यसको समन्िय गनयको धनक्षम्त समन्िय सधमधत 
पधन गठन गरेका छौं र यस िषय हामीले अक्षघल्लो िषय कररि ८ सय 
जनालाई ताधलम ददएका धथयौं र यसपटक हामीले लामो अिधिको १२०० 
र छोटो अिधिको १६०० गरी सामाक्षजक विकास मन्त्रालय अन्तगयतको २ 
िटा ताधलम धसप विकास ताधलम केन्िबाट २८०० जनालाई ताधलम ददने 
छौं। यसपटक हामी ६०० अको मवहनामा हामी ६०० जनालाई लामो 
अिधिको ताधलम सम्पन्न गने छौं। त्यधतमात्र हैन धसवटइधभवटले ३ हजार 
नागररकलाई ताधलम ददएर व्यिसायी बनाउने योजनाका साथ अगाधड 
बढेको कुरा म यहांहरुलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । रोजगारी तथा 
स्िरोजगारको सम्भािना उच्च भएका क्षेत्रमा लक्षक्षत िगय धनशलु्क 



65 

 

व्यिसावयक धसप विकास ताधलम संचालन गने प्रदेश सरकारको नीधत 
अनरुुप व्यिसावयक धसप विकास ताधलम केन्िहरुबाट धसलाइ कटाइ 
एडभान्स धसलाइ कटाइ केश शृ्रङ्गार एडभान्स केश शृ्रङ्गार, मोबाइल ममयत, 
प्लक्षम्िङ्ग, विद्यतु जडान, कम्प्यटुर हाडयियर, टेलर मास्टर, बवुटक धडजाइन, 
कपाल काटने शैलनु र धमनी टेलर ममयत जस्ता ताधलम काययक्रमहरु 
संचालन गरररहेका छन। उपरोक्त अनसुारका ताधलम संचालन गदाय कोधभड 
महामारीबाट प्रभावित दैधनक रुपमा ज्यालादारी गने मजदरु, मवहला, दधलत, 
गररि तथा धसमान्तकृत िगयका साथै महामारीका कारण रोजगारी गमुाएका, 
विदेश जान रोवकएका र विदेशबाट फवकय एका नागररकलाई उच्च 
प्राथधमकतामा राक्षखएको छ। यसका साथै मागको आिारमा अन्य छोटो 
अिधिका ताधलम समेत संचालन भैरहेका छन यसै ताधलम प्राप्त व्यक्षक्तहरु 
रोजगार र स्िरोजगारमा जोधडने छन। अक्षघल्लो बषय हामीले ८०० 
जनालाई ताधलम ददएका धथयौं र कररि ५०० जना रोजगारीमा जोधडएको 
कुरा हामीलाई जानकारी प्राप्त भएको छ। क्षशक्षालाई रोजगारसंग आिि 
गने प्रदेश सरकारको नीधत अनरुुप प्रदेशको आिश्यकता अनसुार हनेुगरी 
कृवष र धनमायण लगायतका विशेष क्षेत्रमा धसपमलुक ताधलम पाठ्यक्रम 
धनमायण भैरहेको छ र पाठ्यक्रम धनमायणलाई यथाक्षशघ्र प्राथधमकता ददइ 
कायायन्ियन गनेछ। प्राविधिक क्षशक्षा तथा व्यिसावयक ताधलमको स्तर 
धनिायरण र प्रमाणीकरण गनय तथा बजारको माग अनरुुपको धसप र मानि 
संसािनको विकास गने उदे्दश्यले गण्डकी प्राविधिक क्षशक्षा तथा व्यिसावयक 
ताधलम प्रधतष्ठान स्थापना गरर सवकएको छ। चाल ुआधथयक बषयमा यसको 
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पूिायिार विकास र केवह प्राथधमकता प्राप्त क्षेत्रमा छोटो अिधिका ताधलम 
काययक्रम संचालनमा संगसंगै अगाधड बढाउने गरर तयारी भैरहेको छ। 
िेरोजगारी र गररिीको समस्या खासगरी धसमान्तकृत र दधलत िगयमा 
अत्यन्त अत्याधिक रहेको िास्तविकता मनन गरी प्रदेश सरकारले दधलत 
समदुायको परम्परागत धसप कला र पेशा कला र धसपको संरक्षण संिियन 
र व्यिसावयकरणका लागी भगत सियक्षजत धसप विकास काययक्रम अगाधड 
बढाएको छ। यो काययक्रमलाई प्रभािकारी बनाउनमा कायायन्ियनमा लैजान 
स्थाधनय तह र दधलत संघ संस्थाहरुसंग सहकायय एिं समझदारीका लागी 
समन्िय भैरहेको छ। काययक्रम कायायन्ियनका लाधग प्रस्ताि प्राप्त हनुासाथ 
तत्काल कायायन्ियन हनेुगरी अन्य आिश्यक तयारी भैरहेको जानकारी म 
गराउन चाहन्छु। स्िास्थ्य क्षेत्र सदुृवढकरण काययक्रम सहकारी क्षेत्र 
विकास तथा सदुृवढ काययक्रम शैक्षक्षक संस्थाहरुको स्थापना र विस्तार, 
खेलकुद पूिायिारको विकास खेलकुद प्रधतयोधगताको आयोजना प्रििन 
विधभन्न विषयमा अध्ययन अनसुन्िान आदद जस्ता काययक्रम संचालनबाट 
कररब ६८०० व्यक्षक्तले िावषयक कररब 100 ददन बराबरको रोजगारी 
पाउने छन। भौधतक पूिायिार तफय  सडक झोलङु्गेपलु र सडक पलुको 
धनमायण, विद्यतु सेिाको विस्तार, धसंचाइ पूिायिारको विस्तार र ममयत नयां 
भिनको धनमायण तथा परुानोको ममयत संभार जस्ता काययक्रममा संलग्न धगवट 
कुटने, बालिुा चाल्ने, पखायल बनाउने, ढलान गने,प्लाष्टर गने विद्यतु िारा 
र पानीका पाइप आदद वफवटङ्ग गने मजदरु, परामशयदाता ठेकेदार सामाग्री 
ढुिानीकताय गरर कररि १० हजार व्यक्षक्तले िावषयक 100 ददन बराबरको 
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रोजगारी प्राप्त गने छन। उद्योग, पययटन, िन तथा बातािरणमा तफय  
घरिास काययक्रम, सामदुावयक िन विकास काययक्रम, िैज्ञाधनक िन विकास 
काययक्रम, पययटन पूिायिार विकास काययक्रम, भ-ू तथा जलािार क्षेत्र 
व्यिस्थापन काययक्रम, ताल संरक्षण तथा विकास काययक्रम, घरेल ु तथा 
साना उद्योग विकास काययक्रम, खधनज जन्य िस्तकुो उत्खनन काययक्रम, 
िनमा आिाररत उद्योगहरुको विस्तार काययक्रमले प्रत्यक्ष रुपमा १००० र 
अप्रत्यक्ष रुपमा ८००० गरर कररि ९००० व्यक्षक्तलाई प्रत्यक्ष िा 
अप्रत्यक्ष गरर १०० ददन बराबरको रोजगार उपलव्ि हनेुछ। संघीय 
सरकारको प्रिानमक्षन्त्र रोजगार काययक्रमबाट यस प्रदेशमा थप 25 हजार 
व्यक्षक्तले १०० ददन बराबरको रोजगारी पाउने अनमुान छ । त्यसैगरी 
प्रदेश सरकारबाट संचाधलत काययक्रमबाट यस आधथयक िषयमा प्रत्यक्ष िा 
अप्रत्क्ष गरी कुल ५४ हजार व्यक्षक्तलाई िावषयक १०० ददन बराबरको 
रोजगार धसजयना गने अपेक्षा गररएको छ। यसका साथै नेपाल सरकारले 
प्रदेश र स्थाधनय तहहरुमा हरेक नागररकलाई धसपयकु्त बनाएर उद्यम र 
व्यिसायमा संलग्न गराउनको धनक्षम्त गण्डकी प्रदेशमा १० करोड ५० 
लाख िजेट पठाइसकेको छ र हामीले प्रदेश सरकारको ४ िटा मन्त्रालय 
यसका ताधलम केन्िहरु र स्थाधनय तहहरुमा पररपत्र गरेका छौं। त्यो 
पररपत्र गने बेलामा हामीले हाम्रो बजारको मागलाई ध्यानमा राखेर हाम्रो 
अध्ययनले ददएका धनष्कषयहरुलाई राखेर हामीले स्थाधनय तहमा पठाएका 
छौं र यो प्रस्ताि आउने क्रम जारी छ र सिै ठाउंबाट प्रस्ताि 
आइसकेपधछ हामीले ताधलम संचालन गने कुरा यहांहरुको िीचमा म राख्न 
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चाहन्छु। यसका अधतररक्त स्थाधनय तहले लगानी, स्थाधनय तहको लगानी, 
नेपाल सरकारले गने लगानी, नीक्षज क्षेत्रले गने लगानीबाट समेत थप 
रोजगारी धसजयना हनेु छन। यसबाट श्रम तथा रोजगार क्षेत्रका समस्या र 
क्रमश समािान हुंदै जाने अपेक्षा गरेको छ। सभामखु महोदय 2074 
सालमा प्रदेश सरकार गठन भएदेक्षखनै प्रदेश सरकारले गररिी धनिारणलाई 
उच्च प्राथधमकता ददएको छ। गररिी धनिारणको लागी प्रदेश सरकारले 
गररि लक्षक्षत काययक्रम संचालन गरेको छ। प्रदेश सरकारले संचालन 
गरेका घरिास काययक्रम, सामदुावयक िन विकास काययक्रम, बैंज्ञाधनक िन 
व्यिस्थापन काययक्रम, पययटन प्रिियन काययक्रम, िनमा आिाररत 
उद्योगहरुको विस्तार काययक्रम, मखु्यमक्षन्त्र िातािरण मैत्री कृवष गाउं 
काययक्रम, नमनुा कृवष तथा मत्स्य विकास काययक्रम, जग्गा चक्लाबन्दी 
काययक्रम साना धसचाइ, कवफ, अलैंची, रेशम र फलफूल विकास काययक्रम, 
धसप विकास काययक्रम, धनिायचन क्षेत्र पूिायिार विकास काययक्रम र जनता 
आिास काययक्रम, गररि लक्षक्षत काययक्रम हनु। यी काययक्रमले प्रदेशको 
गररिी धनिारणमा महत्िपूणय योगदान ददएका छन। गण्डकी प्रदेशको कुल 
प्रक्षेवपत जनसंख्या २४ लाख ९९ हजार ९११ मध्ये ३ लाख ७२ हजार 
८६३ अथायत १९.91 प्रधतशत जनसंख्या धनरपेक्ष गररिीको रेखामनुी 
धथयो। प्रदेश सरकार स्थाधनय तह नेपाल सरकार र नीक्षज क्षेत्रका 
काययक्रम कायायन्ियनले गत विगत २ बषयमा ४९ हजार ९ सय ९८ 
व्यक्षक्त धनरपेक्ष गररिीको रेखामाधथ उठेका छन। विगत २ िषयमा धनरपेक्ष 
गररविको रेखामधुन रहेका जनसंख्या १४.91 प्रधतशतबाट घटेर 12.91 
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प्रधतशतमा झरेको अनमुान छ। आधथयक िषय 20७७/78 मा ३७ हजार 
४ सय ९८ व्यक्षक्त धनरपेक्ष गररविको रेखामाधथ उठने अपेक्षा गररएको 
धथयो । तर कोधभड 19 को असरको कारण उधनहरुको गररविको 
रेखामाधथ उठने प्रयास १ िषयपधछ िकेधलएको छ । आगामी िषयमा गररि 
जनतालाई गररिीको रेखामाधथ उठाउने थप काययक्रम तजुयमा गरर गररिी 
धनिारणलाई उच्च प्राथधमकता ददने प्रदेश सरकारको योजना रहेको छ। 
सभामखु महोदय गण्डकी प्रदेश सरकारले श्रमजीवि िगयको हक वहत र 
अधिकारलाई उच्च प्राथधमकतामा राखेको छ। श्रमजीवि र सियहारा एिं 
धसमान्तकृत िगयको उत्थान धबना मलुकुको सिायवङ्गण विकास सम्भि छैन 
भन्ने मान्यातामा आिाररत विश्वास राख्दछ। यसै कारण श्रम सम्मान 
रािको अधभयान भने्न मलु मन्त्रलाई आत्मसात गरर आफ्ना काययक्रमहरु 
अगाधड बढाएको छ। यसै धसलधसलामा श्रम सम्बक्षन्ि कानूनी व्यिस्था 
कायायन्ियनको लागी सहजीकरण गनय तथा प्रदेश तहमा श्रम क्षेत्रमा गनुय 
पने सिुारको कामलाई व्यिक्षस्थत गनय गण्डकी प्रदेश सरकारले प्रदेश श्रम 
सल्लाहाकार पररषद गठन सम्बक्षन्ि काययविधि २०७७ स्िीकृत गरर 
कायायन्ियनमा ल्याएको छ। प्रदेश सरकारलाई श्रम सम्बक्षन्ि विषयमा 
परामशय ददने मखु्य क्षजम्मेिारी तोकी प्रदेश श्रम सल्लाहकार पररषदको गठन 
भैसकेको छ यसबाट प्रदेश तहमा श्रधमकहरुको हकवहत र अधिकारको 
संरक्षण एिं प्रििन गनय सामाक्षजक सम्िादलाई प्रभािकारी बनाउन तथा 
प्रदेशधभत्र असल व्यिसावयक संस्कृधतको विकास भइ रोजगारीको थप 
अिसर धसजयना गनय समेत महत्िपूणय योगदान हनेु अपेक्षा धलएको छ। 
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अन्त्यमा श्रम रोजगार र गररिी धनिारण जस्तो आम नागररकको प्रत्यक्ष 
सरोकारको सिायधिक महत्िपूणय विषय प्राथधमकता साथ यस सम्माधनत 
सभामा उठान गनुय भएकोमा माननीय सदस्यज्यूहरुलाई हाददयक िन्यिाद 
ज्ञापन गदै एिं यो विशेष अधििेशन पूणय सफलताको कामना गनय चाहन्छु र 
मैले विशेष गररकन ३ िटा कुरा यहांहरुको विचमा उठाउन चाहन्छु। 
हामी राजनीधतक कमी हामीले जनताको विचमा कसम खाएका छौं हाम्रो 
यत्रतत्र िेरै समस्याहरु छन ती समस्याहरुलाई समािान गनयका धनक्षम्त 
हाम्रो ददलो ज्यान लाएका छौं। चाहे त्यो माननीय ज्यू हनुहनु्छ चाहे 
सरकारमा रहेका मक्षन्त्रहरु सिैले प्रयास गरेका छौं तर ती प्रयासहरुलाई 
सफल बनाउनको धनक्षम्त हामीले पाएको समय हाम्रो संयन्त्र हाम्रो क्षमता र 
हाम्रा आधथयक हैधसयतलाई पधन ख्याल गनय धनतान्त जरुरी छ। यहांहरुले 
उठाएका कुराहरुसंग प्रदेश सरकार सहमत छ। तर हामीले भन्दा विक्षत्तकै 
सिै समस्याहरु समािान हनु सक्दैनन। क्रधमक रुपले यसको समािानको 
धनक्षम्त प्रदेश सरकार दत्तक्षचत्त भएर लागेको कुरा यहांहरुको विचमा राख्न 
चाहन्छु। दोश्रो कुरा प्रधतधनधि विघटनको कुरा यहां पटकपटक उठेको 
छ। सम्माधनत सिोच्च अदालतमा रहेको कुरामा म िेरै जान चाहन्न कैले 
यो देशमा नेपाली कांग्रसेको बहमुतको सरकारले पधन विघटन गरेको छ र 
अवहले नेकपाको सरकारले हाम्रो प्रिानमन्त्रीले यो सदन विघटन गनुयभाको 
छ। प्रधतधनधि सभा विघटन गनुय भाको छ यसको पषृ्ट भधुममा गएर हामीले 
अध्ययन गनय जरुरी छ। हामीले बहमुतको सरकारको कुरा गरर राख्दाखेरी 
बहमुतको सरकारको प्रिानमन्त्रीलाई पावटयधभत्रबाट कधत सहयोग रह्यो 
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प्रिानमन्त्रीले त्यो सरकारले गरेका कामहरुको प्रचार गने काम पावटयका 
नेताहरुबाट कधत भयो यो एउटा प्रश्न र यो प्रश्नको मनमनै हामीले 
लेखाजोखा गनय जरुरी छ । दोश्रो कुरा हाम्रो पावटय नेपाल कक्षम्यधनष्ट पावटय 
नेकपामा आम नागररकलाई स्िरोजगार बनाउने कुरा आम नागररकलाई 
रोजगारीसंग जोडने कुरामा पावटय कधमवट धभत्र छलफल भयो की भएन? 
अथिा धसंङ्गै देश कोधभडले थथयराएको बेलामा त्यधतबेला पावटय कधमवटले 
सरकारलाई कोधभडको विरुि लडनको धनक्षम्त सल्लाह सझुाि ददने काम 
सहयोग गयोकी गरेन र अवहले हामीले हेरी राख्दाखेरी नेपाल कम्यधुनष्ट 
पावटय नेकपा धभत्र कुनै त्यस्तो मदु्दा छैन। त्यसो भाको कारणले गदायखेरी 
हामीले सतहमा विघटन गनुय राम्रो धथएन। विघटनको विषयलाई मातै्र राख्न ु
भन्दा पधन विघटन हनु ु पछाधडको कारणलाई त्यसको पषृ्ट भधुमलाई 
अध्ययन गनय जरुरी छ। हाम्रो सरकारले सम्माननीय केपी शमाय ओलीको 
नेततृ्िको सरकारले िेरै त्यस्ता राम्रा कामहरु गरेका छन। ती 
कामहरुलाई उजागर गदै पावटय संगठनलाई व्यिक्षस्थत गदै अगाधड लान ुपने 
आिश्यकता धथयो तर त्यस्तो हनु सक्या छैन। त्यसैले हामी पषृ्ठभधुमको 
अध्ययन गरौं, हामी कहां छौं अध्ययन गरौं र त्यसको धडधसजन गरौं मैले 
यवह कुरा राख्दै मैलै आफ्नो भनाइलाई अन्त्य गनय चाहन्छु िन्यिाद। 
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